

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Burgöncsi Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JOZSEF. *

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDEKEN

Egész évre 1000 Lei

Fél évre 540 Lei

Negyed évre 270 Lei

Havonta 90 Lei

Hirdetések díjszabása szerint

Egyes szám ára 5 lej,

vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival több

GEORGESCU JÁNOS

Aradmegye prefektusa ma reggel fél nyolc órakor magyarádi szőlőjének kolnájában hirtelen meghalt. — Beteg szive ölte meg Georgescu Jánost, aki halála előtt néhány perccel még jókedvűen beszélgetett környezetével. — Vasárnap délután 2 órakor nagy pompával temetik a tragikus körülmények között elhunyt prefektust. — Aradmegye és a kormány gyásza.

Egyelőre Lázár dr. alispán vette át a megye vezetését.

(Arad, október 25.) Mely gyászba borult ma reggel Arad és Aradmegye: Georgescu János, a közszerzetnek örvendett megyei prefektus ma reggel fél nyolc órakor maderati (magyarádi) szőlőjében szívszélhűdés következtében hirtelen meghalt. A prefektus már régebben szivbajban szenvedett és előrelátható volt, hogy a tragikus vég hirtelen, meglepetészerűen fog beállani. Amitől rokonsága és hívei régen féltek, ma reggel bekövetkezett: Georgescu János prefektust megölte beteg szive.

A haláleset mély részvétet, őszinte megdöbbenést keltett Arad és Aradmegye magyarsága körében, amelynek mindenkor igaz barátja volt az elhunyt prefektus. A magyarság az elmúlt évek során többször volt politikai kontaktusban Georgescu János prefektussal és mindenkor meggyőződött arról, hogy a prefektus becsületesen, férfiasan teljesítette ígéreteit, amelyeket a magyarságnak tett és amelynek megvalósítása tőle függött. Az aradi és megyei magyar lakosság igaz, őszinte barátját s pártfogóját veszítette el ma reggel. A megdöbbentő halálesetről, amely az egész megye területén mély részvétet váltott ki, a következőket jelenti az Aradi Közlöny munkatársa:

Az íróasztal mellől a szüiretre.

Georgescu János prefektus tegnap délután körülbelül fél három óráig dolgozott hivatalában. Számos aktát intézett el és láthatóan fáradtan távozott a prefekturáról lakására. Környezetének ki is jelentette:

— Ma sokat dolgoztam és fáradt vagyok. De nem baj, délután kimegyek a szőlőbe s ott kipihenem magam.

Eredetileg úgy volt, hogy délután három óra után indul a prefektus a szőlőbe, azonban közben látogatói érkeztek és így csak négy óra után történt az indulás. Látogatói: Marculescu Athanaz és Montani lapszerkesztő meg is jejezték, hogy a prefektus fáradtnak, kimerültnek látszik, mire Georgescu János mosolyogva mondotta:

— Sok a dolgom. A bécsi és párisi orvosaim azt mondták, hogy kevesebbet kell dolgoznom és nyugodtabban élnem. Hát lehet nekem izgalommentes életre berendezkedni? Különben az előírt kurának sincs meg az a sikere, amit vártunk. Holnap írok Párisba és új utasításokat kérek az ottani orvosprofesszortól.

Ezekkel a szavakkal búcsúzott el Georgescu János prefektus vendégeitől, majd autó-

ra szállt és Maderatra utazott. Hat óra felé érkezett meg a szőlőbe, ahol Georgescu Jánosné ügyelt fel a szüiretre és vezette a szüiretelési munkálatokat. Amikor a prefektus megérkezett, felesége hozzászaladt és örömmel értesítette arról, hogy a termés nagyszerű és az ő szőlőjük lett Maderat egyik legszebben termő szőlője. Az ideai termésük körülbelül kétszáz hektoliterre tehető. A prefektus örömmel fogadta a hírt és kijelentette:

— Végre egyszer van már valami eredménye a nagy munkának és befektetéseknek.

Ezután megnézte az eddigi szüiret eredményeit, majd a kolnába ment. Nemsokára

Küzdelem a hallála.

Ma reggel fél hét órakor a kapott rendelet értelmében Hegedüs soffőr a prefektus autójával megjelent a szőlőnél. Néhány perc múlva bekopogtatott a prefektus szobájába és jelelentezte. Georgescu János, még ágyban volt és jókedvűen szölt ki:

— Várjon csak, mindjárt felkelek. Addig nézze meg a kocsi, nincs-e valami baja. Azonnal készen leszek és megyünk.

Hegedüs visszament a kocsihoz és várt. Alig tíz perc múlva az egyik cseléd rémülten futott ki a prefektus szobájából és mondotta, hogy a prefektus hirtelen rosszul lett. A soffőr berontott a szobába és az ágyban látta a prefektust, akinek fejét felesége karjaiba fogta. A prefektusnak láthatóan súlyos szivrohama volt. A soffőr azonnal az autóba ült és teljes sebességgel rohant Pancotara, ahol felkereste dr. Werner Miklós orvost és jelentette neki, hogy a prefektus rosszul lett.

Az orvos magához vette műszereit és az autóval Maderatra robogott. Georgescu János prefektus még életben volt. Az orvos hamarosan több injekciót adott be a prefektusnak, de az injekciók már nem segítettek és nyilvánvaló lett, hogy emberi hatalom itt már nem segíthet. Alig néhány perc múlva:

pontban reggel fél nyolc órakor Georgescu János prefektus felesége karjai között kihellete lelkét, anélkül, hogy egyetlen percre magához tért volna.

A halálküzdelemmel egyidőben a prefektusné utasítására betelefonáltak az aradi megyeházára, ahol Puticiu András, ujaradi főszolgabíró, a szabadságon levő dr. Lázár Ágoston alispán helyettese, kapta az értesítést. Nyomban telefonált dr. Goldberger aradi orvosnak, akit megkért arra, utazzon ki a nagybeteg prefektushoz. Alig fejezte be a fő-

beküldte Aradra autóját, azzal az utasítással, hogy Hegedüs soffőr reggel fél hét órakor jelentkezzen nála, mert nyolc órára feltétlenül Aradon kell lennie. Az autó elutazása előtt több kosár szőlőt és több demizson mustot rakatott fel a kocsi, a prefektura főbb tisztviselői és aradi jóismerősei részére. Maga ügyelt fel az ajándékszőlő kiválasztásánál, hogy szép és édes szőlő legyen. Este a maderati pap látogatását fogadta és gramofon hangja mellett szórakoztak késő estig. A prefektus tíz óra után fáradtságról panaszkodott és lefeküdt.

szolgabíró a beszélgetést, újból Maderat jelentkezett a telefonnál:

— A prefektusné azt izeni, nem kell már orvos, mert a prefektus meghalt.

A halálhír hatása.

A megdöbbentő hír vétele után Puticiu azonnal intézkedett, hogy a prefekturára kitűzzék a gyászlobogót. A hír futótűzként terjedt el a városban és néhány perc múlva már az összes aradi középületekre felkerült a fekete zászló. A főbíró ezután a halálesetről táviratiilag értesítette a belügyminiszteriumot, külön Duca belügyminisztert, Tatarescu államtitkárt és Vaitoianu tábornokot. A belügyminiszternek szóló távirat a következő tartalmu:

— Jelentem, hogy Georgescu János, Aradmegye prefektusa ma reggel fél kilenc órakor meghalt, szivbaja következtében. A prefektura vezetését illetőleg várom az intézkedéseket. Egyelőre alulrott tölt be ezen hivatalt, mint a szabadságon levő dr. Lázár Ágoston alispán helyettese. — Puticiu András, ujaradi főbíró.

A gyászos esetről értesítették a Clujon levő Lázár Ágoston dr. alispánt, aki már holnap reggel hazaérkezik, ezenkívül a Budapesten levő Robu János dr. interimárbizottsági elnököt, aki valószínűleg már ma éjszaka Aradra érkezik. Egyben intézkedtek aziránt, hogy a városi mentőautó menjen Magyarádra a holttestért és hogy Georgescu János prefektust a prefektura dísztermében ravatalozzák fel.

Az Aradi Közlöny munkatársa a tragédia színhelyén.

A haláleset hírének vétele után, az Aradi Közlöny munkatársa nyomban kiutazott Magyarádra és az ott tapasztaltakról a következő jelentésben számol be:

Amint az autók keresztfülhalad az egyes községeken, már észrevenni, hogy a prefektus halálának híre ideérkezett. A községhezán fekete lobogót lenget a szél és emberek tömege áll a kapuja előtt, meghatottan emlékeztet meg a prefektusról, akit mindenki szeretett, mert mindenképp egyformán jó volt. Csak néhol-néhol látni a szőlőkben szüretelőket, a szomoru hírre megállott a vig szüret megfagyott az emberekben a szüreti dal. A levegőben végigsuhan a halál rémületes angyala, hogy dermesztő hideget, borzalmat félelmet éreessen az emberi szívekben.

Beérkezünk Magyarád községbe. Az egész községre rányomta bélyegét a tragikus esemény, egyetlen szőlőben sem látni szüretelőt, sehol egy dalfoszlány, egy mosolygó tekintet, mint ilyenkor szokás, nem hangzik fel a szüretelő gazda felhívása, amelyben az arratévődő idegeneket egy pohárka ujbórra hívja meg. Az egyes házakon fekete posztódarabok lengenek az ablakokban. S ezek a posztódarabok többet beszélnek, mint a hatalmas, drága gyászlobogók, mert mindenmél ékebben fejezik ki azt a szeretetet, amely Georgescu Jánost körülövezte.

Az autó befordul a dűlőutra. Már látni, melyik a prefektus szülője, mert sűrű embercsoportok tárgyalják a kitárt kapu előtt a szomoru eseményt. Megállunk. Az első, aki szembejön a prefektus vincellérére, a jókedvű Gusztó, az egész falu mindignevező Gusztója. Most nem jókedvű. Arcán könnyek perengnek végig, hatalmas tenyerét homlokára tapasztja és sirva kiáltja a kapunál álló embernek:

— Meghalt a jó urunk, Istenem, ki gondolta, hogy ezt is megérem?!

A zokogó özvegy.

A prefektus egyszerűen butorozott szobájában állunk. Az ágyon fekszik mozdulatlanul, mereven Georgescu János. Allát halála után fehér batiszkendővel kötötték fel. Arcán derű, nyugalom ül, az ember az első percben nem is hinné, hogy halott. Az ágy mellett térdel Georgescu Jánosné. Töredezett jajsavak peregnék ajkáról, szeme kisírva, és minden mondata a feltörő zokogásba ful. Kezével állandóan simogatja halott férje arcát és a zokogás közepette elmondott szavak refréje ez:

— Jancule itt hagytál. Ébredj fel, nem lehet, hogy olyan hirtelen elmenj közlünk... Istenem, miért mérted rám ezt a csapást.

Az özvegyet Orezeanu Romulné és Laugier ezredesné támogatják, akik a halál hírére azonnal kiutaztak hozzá. Nekik magyarázza sirva:

— Reggel, amikor felkelt, jókedvűen öltözködött és még mondotta, hogy a király születésnapja alkalmából tartandó ünnepélyes Istentiszteletre megy. Aztán hirtelen a szívéhez kapott és azt mondotta:

— Rosszul vagyok, nagyon rosszul.

— Többet nem beszélt, mire az orvos jött, már késő volt.

A szoba sarkában állanak Orezeanu Romul törvényszéki elnök, Laugier ezredes, Filotti Zamfir rendőrprefektus, Puticiu András alispán-helyettes, Petrutiu Aron megyei főjegyző és Buday János prefektusi titkár és könnyezve nézik a megrendítő látványt. Puticiu halkan adja ki a személyzetnek az utasításokat:

— A mentőautóval csak két órákor kell elindulni. Addig elrendezzük a prefektura disztermét a felravatalozáshoz.

S künn a kapu előtt egyre gyülekeznek az emberek, valóságos zárandókat végcélja a barnára festett kiskapu, amely mögött egy értékes emberéletet rabolt ma el a Halál.

Osszeül a megyei bizottság.

Közben az aradi prefektura tisztviselői hivatalosan értesítették a megrendítő esetről.

Értesítést kaptak a megyei permanens bizottság tagjai is, akik déli tizenkét órákor ülést tartottak Petrutiu Aron megyei főjegyző hivatali szobájában. Az ülésen Puticiu főbíró elnökölt és tudomására hozta a bizottság tagjainak a megrendítő eseményt. A bizottság egyhangúlag elhatározta, hogy

Georgescu János prefektust, aki hervadhatatlan érdemeket szerzett magának Arad megye felvirágoztatása érdekében kifejtett munkájával, nagy pompával temetik el, a város által adományozott díszsírhelyen.

Két óra után két diszbeöltözött rendőr állott őrt a kapunál, amely előtt összegyülekeztek az aradi köztisztviselők és Georgescu János prefektus hívei. Fenn a teremben pedig erősen folytak az előkészületek a felravatalozáshoz. Néhány perccel három óra után érkezett be a prefektus holttestét hozó mentőautó, amely után az özvegy autója haladt. A mentőautó emberei leemelik a kocsirol a hordágyat, amelyen Georgescu János holtteste nyugszik és felviszik az emeleti nagyterembe, a díszes ravatalra. A hordágy után, teljesen összeroskadva, Orezeanu és Laugier ezredesné karjára támaszkodva halad a zokogó özvegy. A prefektusné beviszik az egykori főispáni lakásba, leültetik egy székre és vigasztaló szavakkal próbálják lecsillapítani.

A prefektus rokonsága.

Délután már szüksége merül fel annak, hogy a temetés iránt intézkedjenek. Amikor erre sor került, az özvegy kijelentette, hogy

az elhunyt már többször hangoztatta ama kívánságát, hogy Ploestben temessék el. Később az a vélemény alakult ki, hogy a temetést mégis jobb lesz Aradon rendezni.

Rövid tanácskozás után szombatra tűzték ki a temetést, azonban a további intézkedésekkel addig várnak, míg a rokonok meg nem érkeznek. A halálesetről természetesen értesítették Georgescu János rokonságát is. Chiojdeancán lakó atyján kívül, rokonai a következők: dr. Mătu orvos Craiova, Ionel Riosianu

„Nem szégyenlem, hogy parasztfiu vagyok.”

Georgescu János prefektus aradi működése alatt többszörösen bebizonyította, hogy nem tekinti frázisnak azt, amit hivatala átvételekor mondott:

— Ami a kisebbségeket illeti — mondta Georgescu János hat évvel ezelőtt — legnagyobb jóindulatomról és pártatlanságomról biztosíthatom őket. Minden román polgár, aki aláveti magát a törvényes rendelkezéseknek, teljesen egyforma előttem.

Ezeket mondotta akkor Georgescu János prefektus és a hat esztendő alatt becsületesen megfelelt ennek a programnak. Hivatalának airtaja nyitva állott mindenki előtt, nem tekintette, román, német vagy magyar-e az illető, mindenkit egyformán szívesen fogadott és mindenki kérését, ha csak lehetséges volt, teljesítette. Munkáját komolyan vette. Kora reggeltől késő estig dolgozott hivatalában és lakására is gyakran egész sereg aktát vitt magával. Buday János prefektusi titkárnak már sokszor reggel fél hatkor kellett jelentkeznie és megkezdődött a munka Georgescu János prefektus lakásán levő irodájában. S ha egy-egy megyei földműves meglátogatta lakásán, szeretettel fogadta és sokszor mondotta:

— Magam is parasztszülők gyermeke vagyok és ezt nem szégyenlem.

Az utolsó intézkedés.

Az iskolák építésének kérdését a szíven viselte. Mielőtt utolsó utazására indult, kiadta a rendelkezést, amely egyuttal az utolsó is volt:

— Mondják meg Bartos főmérnöknek, hogy a Cinteji községben levő iskolát készítesse el hamarosan, hogy pár nap múlva megkezdődhessen a tanítás. Az arad megyei gyermeköknek tanulniuk kell.

A halott főispán rendelete végrehajtatott, az iskola mára el is készült, de akkorára már nem volt, aki gyönyörködjön benne, mert az, aki szíven viselte sorsát, már kiterítve feküdt a ravatalon.

ügyvéd Craiova, Gizella Cioclinescu Craiova, Alex. Riosianu Targu-Jiu, Traian Olariu Popleasa (Buzeu megye), Samuila Ionescu Salcea (Prahova megye), Gh. Constantinescu Ciojdeanca (Prahova megye), Neagu Constantinescu Urlati (Prahova megye), Alex. Constantinescu Chiojdeanca, D. Constantinescu Calvini (Buzeu megye), Riosianu Petrét, aki Aradon lakik és jelenleg hivatalos ügyben szintén Bucarestben tartózkodik, ezenkívül számos jóismerőst értesítettek.

Georgescu János élete és kitüntetései.

Az elhunyt prefektus egyszerű parasztszülők gyermeke volt, aki saját erejéből és szorgalmával dolgozta fel magát magas állásába. 1877-ben született a prahovamegyei Ciojdeanda községben. Középszkoláit és az egyetemet Bucarestben végezte, majd közgazgatási tisztviselő lett. Hamarosan felemelkedett a hivatali ranglétrán és 1904-ben már Gorj megye alispánja volt, innen pedig 1919-ben Cahulba helyezték, majd 1920-tól 1922-ig Ismail megye prefektusa volt. Ekkor érte Georgescu Jánost az a kitüntetés, hogy közgazgatási vezérfelügyelőnek nevezték ki. *Ilyen minőségben került 1922. november 3-án Aradra, mint delegált prefektus.* Azóta itt él Aradon. Idegen emberként érkezett közénk és nemcsak az egész környezetét megnyerte, közvetlen modorával és jólelkiségével.

A kormány elismeréssel kísérte Georgescu János prefektus működését. Erről egész sereg kitüntetés tanúsíthat, amelyeket több mint huszonöt esztendő hivatali pályafutása alatt adományoztak neki. Kitüntetései a következők voltak:

Maritul Comercial si Industrial Rasplata Munci pentru invatamant, Rasplata Munci pentru Biserica, Medalia Jubilara Carol, Barbatie si Credinta, Avantul Tarei, Steaua Romana tiszti fokozata, Coroana Romana lovagi, tiszti és parancsnoki fokozata.

Miután a román koronarend parancsnoka volt, a rend szabályai értelmében Georgescu János temetésén egy egész ezred katonaság vesz részt.

Vaitoianu tábornok, aki belügyminisztere volt valamikor, nagyon szerette az elhunytat. Ma délben érkezett meg a tábornok hozzáintéztett távirata, amelyben értesíti, hogy holnap reggel Aradra érkezik, innen pedig Ciorogariu vadászati főfelügyelővel vadászni megy. Csak itt fogja reggel megtudni a tragikus hírt.

Ma délután érkezett meg Aradra Bucarestből Vuipe József interimárbizottsági tag, aki a vonaton Soborsin állomáson értesült a megdöbbentő hírről. Aradon nyomban felkereste az özvegyet s mély részvétét fejezte ki.

A liberális párt gyászülése.

Ma délután hat órákor gyászülést tartott az arad liberális párt a pártklub helyiségében. Demian Aurel dr. elnökölt az ülésen és megnyitó beszédében közölte a párttagokkal a szomoru hírt, amely nemcsak Aradot és Arad megyét, hanem a liberális pártot is gyászbaborítja. Meleg szavakkal adózott el elhunyt emlékének, aki puritán, becsületes, szorgalmas tisztviselő és lelkes párttag volt és akinek oroszlanrésze van abban, hogy az aradi liberális párt oly hamar népszerű lett Arad megyében. A párt tagjai megrendülve vették tudomásul a szomoru hírt és elhatározták, hogy Georgescu János emlékét jegyzőkönyvileg örökítik meg, ezenkívül pedig testületileg résztvesznek a temetésen.

Duca részvételtávirata.

A párt ülése alatt érkezett meg Duca belügyminiszter távirata, amelyet özvegy Georgescu Jánosnénak, címzett és amelyben a következőket mondja:

— Mély megrendüléssel vettem tudomásul férje halálát. Kérem, fogadja őszinte részvétem nyilvánítását. Az a nagy munka, amelyet mint Arad megye prefektusát végzett a legnagyobb hozzáértéssel, alkalmas adott arra, hogy mindenkor meggyőződjék Georgescu János kiváló tehetségéről.

Mint párttag pedig lelkes és odaadó volt. Halálával és őszinte szeretettel fogok rája mindenkor emlékezni. Duca belügyminiszter.

Georgescu János a ravatalon.

Ma este teljesen készen, s feldiszítve állott Georgescu János ravatala. A megyeház kapuja előtt két diszbeöltözött rendőr őrködik. A lépcsőház feketével bevonva, hatalmas gyászdrapériák a nagyterem ajtaján és benn, a megye gyűléstermének fala végig feketével van fedve. A komor környezetben, a gyászfátyollal bevont luszterek tompa fényében áll az égő gyertyákkal, délszaki növényekkel, virágcsokrokkal körülvett, diszes ravatal. A ravatal előtt két diszbeöltözött csendőr posztol. A nagyterem egész éjszaka nyitva állott a közönség részére és még a késő éjszakai órákban is számosan keresték fel Georgescu

Halála előtt rehabilitálták a volt prefektust

A sors érdekes játéka, hogy az elhunyt prefektus röviddel halála előtt részesült abban az örömben, hogy tisztázták azon vádak alól, amelyet egy ellene megindult politikai hajszára személyére szőtt.

Georgescu Jánost annak idején súlyos vádakkal illették és a vádpontok között az volt a legsúlyosabb, hogy a jegyzői állásokat pénzért adta.

Az ügy már régebben húzódtott és Georgescu János sürgető kérelmére, a belügyminisztérium elhatározta, hogy vezérfelügyelőt küld ki a helyzet tisztázására. Az elmúlt hét közepén érkezett meg Aradra Peter Julian belügyi vezérfelügyelő, aki lefolytatta a vizsgálatot az elhunyt ellen elhangzott vádak ügyében. A vezérfelügyelő kihallgatta a tanukat, áttekintette a regisztereket és két napos beható, lelkiismeretes kutatás után befejezte a vizsgálatot, azzal a megállapítással, hogy mindennél fényesebben kiderült a prefektus puritán és tisztakezü volta.

A múlt hét szombatján utazott el Aradról a vezérfelügyelő, megtette a jelentését a minisztériumnak. Vizsgálata a legteljesebb mértékben rehabilitálta Georgescu János prefektust. A vezérfelügyelő távozásával a prefektus többször kijelentette:

— S most azokat fogom a törvényszék elé invitálni, akik a bucaresti-i lapokban állandóan rágalmakat szórtak rám és nem beszéddel, nem frázisokkal, hanem akciókkal fogok bizonyítani.

Rendőri attak a debreceni egyetem ellen

A tüntető diákság ellenszegült az igazgató rendőröknek és egész éjjel a kollegium eltorlaszolt uivarán táborozott. — Rendőrök az alma mater falai között. — Újabb tüntetések a pécsi és budapesti egyetemeken.

(Az Aradi Közlöny debreceni tudósítójának távirata.) Tegnap újabb tüntetések zajlottak le a debreceni egyetemen. A pallagi gazdasági akadémia területén szerdán is nagy izgalom uralkodott, verekedés azonban nem történt, mert Varga igazgató szabadságra küldte az akadémia 17 zsidó vallású hallgatóját. Benn a városban már a kora reggeli órákban elterjedt a hír, hogy valami készül és ez olyan komoly formában kelt szárnyra, hogy a debreceni rendőrség jónak látta megerősítést kérni Nyíregyházáról.

Este hat órakor kezdődött meg a tüntetés. A diákság a kollegiumnál gyülekezett és megállapított jelre özönlöttek a Piac-uccára. A rendőrség nagy apparátussal dolgozott az ucca megtisztításán, de a munka nehezen ment, mert a tömeg már hatszáz főnyire szaporodott. A kereskedők ijedten bezárták üzleteiket. A tüntetés elején mindjárt egy incidens is történt. Egy detektív két ordító diákot le akart igazoltatni, a diákok viszont erre nem voltak hajlandók. Ekkor a nagy erejű ember a két diákot mellén megragadva ki akarta vonszolni a tömegből, mire egy gazdász a diákok segítségére sietett és botjával rátámadt a detektívre. Közben egy negyedik diák is ottermett és csak a detektív segítségére siető rendőröknek sikerült bevinni a renitenskedőket. A korszón az egyik tüntető az őt igazoltatni akaró rendőrré revolvert fogott. Porubszky rendőrtanácsos hírt kapott arról, hogy a Munkásotthonban felfegyverzik a munkássá-

János ravatalát, hogy az elhunyt emlékének adózzanak.

A temetés időpontjára nézve késő este végre megállapodás történt. Az özvegy, környezete rábeszélésének engedve, elhatározta, hogy

a temetés vasárnap délután két órakor lesz. Georgescu János prefektust az aradi felső temetőben, a város által, Veliciu dr., Arad első prefektusának sírja mellett adományozott díszsírhelyen helyezik örök nyugalomra.

A temetésen részt vesz Vaitoianu tábornok, aki holnap reggel hat órakor érkezik meg Aradra és Tatarescu belügyi államtitkár, akinek a megérkezését szombatra várják.

Be fogom bizonyítani azoknak, akik politikai hajszát indítottak ellenem, hogy az állásomból még nem szereztem vagyont magamnak, mint ahogyan sok ember tette.

A rehabilitálást az elhunyt még életében megérhette, de arra már nem volt alkalm, hogy ellenfeleit bíróság elé állítsa. A Sors ezt az elégtételt már megtagadta tőle.

Kombinációk az utód személyére.

A prefektusi állás megüresedésével máris megindultak a kombinációk utódjára vonatkozólag. Még el sem hantolták Georgescu Jánost, már komoly jelöltek neveit emlegették aradi politikai körökben és a kombinációk során több ismert nevű aradi politikus személye került felszínre. Valószínű azonban, hogy az elkövetkező napokban még erre vonatkozólag nem történik döntés, hanem ideiglenesen megbízzák a holnap reggel hazaérkező Lázár Ágoston dr. alispánt a helyettesítéssel. Beavatott forrásból eredő hír szerint

új prefektus kinevezésére egyelőre nem kerül sor, hanem egy belügyminiszteri vezérfelügyelőt fognak delegálni a prefektúra vezetésére.

Egvesek szerint a minisztériumban már konkrét javaslat is történt erre vonatkozólag és Peter Julian belügyi vezérfelügyelő személye került ezen kérdéssel kapcsolatban szóba.

got. A rendőrtanácsos kijent a Munkásotthonhoz és kérte a vezetőséget, hagyják abba a felfegyverezést, a rendőrség meg fogja tenni kötelességét.

A rendőrtanácsos rendelkezése a diákságot beszorították a kollegiumba azzal, hogy csak akkor szabad elhagyniuk az épületet, ha egyenként igazolják magukat. A diákok megtagadták a követelés teljesítését, mire rendőrök helyezkedtek el az épület előtt, ahonnan senkinek sem volt szabad távoznia és ahova semmiféle élelmiszert nem volt szabad szállítani. Késő éjszaka a pallagi akadémia száz hallgatója igazgatójuk útján igazolta magát, mire őket kiengedték.

A diákság többi része reggelig maradt étien-szomjan, táborúzek mellett, a kollegium udvarán. A Nyíregyházáról érkező segélycsapatok segítségével a rendőrség szoros zár alá vette a kollegiumot, amelynek udvarán a diákság reggelig éltette a numerus clausust.

Reggel a diákság megbízottjai újból tárgyalásokat kezdtek meg a rendőrséggel, kérve, biztosítsák a szabad elvonulást. A rendőrség hajthatatlan volt, viszont a diákok sem akarták az igazoltatást megengedni. A helyzetet végre is Balthazar Dezső püspök oldotta meg, aki

engedélyt adott a rendőrségnek arra, hogy vonuljon be és távolítsa el a tüntetőket. Kétszáz rendőr és negyven detektív, valamint huszonöt rendőrtiszt fogott hozzá a munkához. A diákság az igazoltatás közben elkesere-

detten kelt ki a rendőrség ellen.

Az összes, tüntetésben résztvevő diákok ellen megindítják az eljárást. Darke Jenő egyetemi rektor kijelentette, hogy az egyetem a jövő hétig marad zárva, amíg az izgalmak teljesen elűlnek.

A pécsi jelentések szerint ma délelőtt eltanácsolták az egyetemről a zsidókat, majd cédulákat ragasztottak ki ezzel a felirással:

Le a zsidókkal!

Az egyetem előtt rendőrkészültség állott őrt és megakadályozta azt, hogy az ifjuság bemenjen. Így a további tüntetések az uccán zajlottak le. Imre József rektor bezárta az egyetemet további intézkedésig.

A budapesti egyetemeken a tegnapi nap csendesen folyt le. Csak az Üllői-uti és a második számú kórbonctani klinikán játszódtak le botrányos jelenetek. Az Üllői-uti klinikán Buday tanár órája után megtámadták a zsidó diákokat, akik a professzorhoz fordultak segítségért. A tanár saját szobájában helyezte el a szorongatott helyzetben lévő zsidókat, majd értesítette a rektori hivatalt a történetekről. A rektori hivatal nyomban kiküldött egy főtisztviselőt, akinek sikerült a diákokat a távozásra rábeszélni. A második számú kórbonctani klinikán is távozásra kényszerítették a zsidókat.

A tüntetésekkel kapcsolatosan a rendőrség ma kihallgatta a tegnap őrizetbe vett Kollarits Béla orvostanhallgatót, akiről megállapította, hogy aktív részese volt a pénteki rombolásoknak. Miután hasonló ügyben már folyik ellene eljárás,

Kollaritsot, aki Kollarits egyetemi tanár fia, a rendőrség letartóztatta. Valószínűleg holnap szállítják át a letartóztatott egyetemi hallgatót a Markó-uccai fogházba.

Rajta kívül még 12-öt tartottak őrizetbe.

Az egyetemi tüntetések ügyében a demokrata képviselők kérik a kultuszminisztériumot és a belügyminisztériumot, oszlassák fel a bajtársi szövetségeket. A fajvédő sajtó híradása szerint

Sándor Pálék ugyanekkor állítólag engedélyt kértek és kaptak egy zsidó bajtársi szövetség szervezésére, amellyel ellensúlyozni akarják a keresztény ifjusági mozgalmakat és pótolni akarják a feloszlatott Gallilei Kört. A hirt általános kétkedéssel fogadták.

Betörték egy aradi műszerüzletbe.

Az üzletben talált műszerekkel feszítették fel a kézikasszát.

(Arad, október 25.) Ma éjszaka vakmerő betörés történt Aradon, amelyet mint az utóbbi időben, csaknem minden esetben a város legforgalmasabb helyén követték el. A betörők most Gartner Samu Strada Bra-tianu (Weitzer-uccán), a minoriták épületében lévő műszerész üzletét látogatták meg. Kifeszítették a kézipénztárt, amelyből két ezer lej készpénzt loptak el. Azonkívül körülbelül nyolc ezer lej értékű árut szedtek össze a betörők és észrevétlenül eltávoztak. A cég tulajdonosa a reggeli nyitáskor vette észre a vakmerő betörést és azonnal jelentést tett a rendőrségen.

A helyszínen Jancu Traian rendőrigazgató vezetésével rendőrbizottság szállt ki és megindította a nyomozást. Megállapították, hogy a betörők az udvar felől hatoltak be az üzletbe. Felkészítették az udvarra nyíló ablakokat és ugyanazon az uton távoztak el. Szerszámokat nem hoztak magukkal, hanem a szekrények és fiókok felfeszítéséhez az üzletben talált műszereket használták fel. A rendőrség tovább nyomoz a tettesek kézrekerítésére és eddig csupán azt sikerült megállapítani, hogy az utóbbi hetekben elkövetett betöréseket, amelyek hasonló módon történtek, ugyanazon egyének követték el.

A Fonc'era Általános Biztosító r.-t.

irodai helyiségeit

a mai naptól 5750

Strada Alexandri (Salacz-u.) 9.

helyezte át.

Harcok a csatlakozási ünnepek körül.

Önállóan ünnepel a nemzeti-parasztpárt. — Erdély csatlakozásának jubileumát a liberálisok rendezik. — Maniu kihallgatáson jelent meg a patriarchánál.

(Az Aradi Közlöny bucaresti tudósítójának távirata.) A nemzeti-parasztpárt október 27—28-án Cernovicban nagy ünnepeket rendez Bukovina tíz esztendő csatlakozásának évfordulóján. Az ünnepeken Costatescu, Voicu, Nicolescu, Văcărescu és Negrest fogják a pártot képviselni.

Egyébként a nemzeti-parasztpárt elhatározta, hogy a dobudzsai ünnepekről távolmarad és Constantában önálló ünnepeket fog rendezni. Ezeket az ünnepeket megjelenti Mihalache és Mateanu, a párt dobudzsai titkára és, mint az országrész szervezeteinek delegátusa.

Az önálló ünnepekkel kapcsolatosan a Vătorul figyelmezteti a nemzeti-parasztpártot, hogy ezek az ünnepek nem a liberálisok pártünnepi, hanem az egész nemzeté. Figyelmezteti továbbá a nemzeteket a lap hogy az

Erdély tízéves csatlakozásának jubileuma alkalmával rendezett ünnepeket is a liberálisok fogják levezetni s a jövő igazolja, hogy ki nek van igaza. Maniu ma kihallgatáson jelent meg a patriarchánál. A kihallgatáson tájékoztatta a patriarchát a pártnak az eseményekkel szemben elfoglalt álláspontjáról, egyben pedig ismertette az okokat, melyek a pártot a dobudzsai ünnepektől való távolmaradásra késztették.

Egyes organumok úgy fogják fel a kihallgatást, mint egy közvetítő lépést a patriarcha részéről, a liberálisok és a nemzeti-parasztpárt között a normális politikai élet helyreállítására. A nemzeti-parasztpárt ma elhatározza, hogy a hét végére, minden valószínűség szerint szombatra, összehívják a párt végrehajtó-bizottságát. A bizottság véglegesen dönteni fog a propaganda nagygyűlések dafumát illetően.

TELEFON 70. ERZSEBET SLAGERMOZGO TELEFON 70.

Ma, pénteken délelőtt fél 12 órakor MATINE

KARENIN ANNA

10-15 lejes helyárakkal.

Ma, d. n. 5, 7 és 9 órakor

Premier! Az új Patachon szenzációs vígjátéka Premier!

„Monty a tenger hőse.”

Legközelebb: „Tékozló fiú.”

Pazar kiállítású Fanamet film.

Háborúság

egy aradi kereskedőcsaládban

Két aradi uriasasszony nyilatkozatban az anyai vádolja édesanyját, hogy kiforgatta őket vagyonukból. Harc az örökség körül. Mi van a nyilatkozat mögött?

(Arad, október 25.) Egyik aradi lap mai számának hirdetései között a következő nyilatkozat jelent meg:

„Azon híresztelés, hogy Salgó Pálné másodszori házassága alkalmával az apai örökségből, leányait egyenként másfél-másfél millióval kielégítette, nem felel meg a valóságnak, ellenben a törvényes részükből is kiforgatta.”

Neubauer Oszkárné, szül. Bruckner Ella, özv. Vajna Adolfné, szül. Bruckner Margit.

A szokatlan nyilatkozatot nagy érdeklődéssel tárgyalták ma városzerte, mert egy régi, közismert aradi család háborúságáról van benne szó, ahol a vagyonszerzők az apa és az anya voltak és férje halála után az anya a legnagyobb áldozatkészséggel osztotta meg vagyonát gyermekeivel.

Bruckner Lipót aradi butorkereskedő és butorgyárosnak üzlete volt a Főtéren az Aradi Általános Takarékpénztár épületében. Az üzlet szépen virágzott, úgy, hogy Bruckner csakhamar egy butorgyárat is létesített Varjassy József-ucca 16. számú házában telepén. Két leánya volt, akik közül az egyik, Ella Neubauer Oszkárhoz ment férjhez, a másikat, Margitot pedig Vajna Adolf vette el. A két nő az üzletben és a gyárban fejtett ki tevékenységet. Bruckner Lipót, miután jelentős vagyont szerzett, a háboru alatt meghalt és végrendeletében általános örökösnek vagyonszerző társát, nejét nevezte meg, a gyermekek pedig a köteles részt kapták. A vagyon a Varjassy József-uccai házból állott, ahol a butorgyár is van, továbbá a főtéri butorüzletből és a raktárból. A halál után a hátramaradottak között megegyezés jött létre, ahol az anya a köteles részen felül részesítette a vagyonban gyermekeit és pedig úgy, hogy a ház kizárólag az özvegyé, az üzlet és a gyár a gyermekeké, de olyképp, hogy abból 25—25 százalék az anyjukat illeti. Később a két nő üzletileg szétvált. Neubauer Oszkáré maradt az üzlet a

raktárral, Vajna Adolfé pedig a gyár, ugyancsak a raktárral. Egy idő múlva a gyermekek megsokallták anyjuk részére a gyár és az üzlet után eső 25—25 százalékot, aminek következtében differenciák támadtak. Az édesanya ezt látván, újabb áldozatkészséggel, lemondott részesezéséről gyermekei javára.

Özvegy Bruckner Lipótné évek múltán, mivel gyermekei között nem találta meg azt a meleg szeretetet, amit megérdemelt volna és elvárt, újból férjhez ment, ami a gyermekek részéről ismét alkalom volt arra, hogy a differenciákat még jobban kimélyítsék. Ugy látzik: Neubauer Oszkárné és Vajna Adolfné újabb követelésekkel léptek fel édesanyjukkal szemben, akik azoknak nem óhajtott eleget tenni és ez váltotta ki ezt a mai különös nyilatkozatot, ami gyermekeknek az édesanyjukkal szemben legalább is szokatlan.

Irodalom és művészet

* Az aradvárosi színház heti műsora. Október 26. Péntek: Régi nyár, operettújdonosság, hatodszor, C. bérlet. Szombat: Régi nyár, operettújdonosság, hetedszer, A. bérlet. Éjjel 11 órakor: Finom kis lakás, francia bohózat, premier, csak felnőtteknek. Vasárnap délután 3 órakor: Nászéjszaka, operett, mérsékelt helyárakkal. 6 órakor: Ábris rózsája, vígjáték, mérsékelt helyárakkal. Este 9 órakor: Régi nyár, operettújdonosság, nyolcadszor, B. bérlet.

* Hétfőn Szenes Béla humora lép közénk, a Háziarát premierje lesz, amely teljesen egyenrangú a Nem nőszülökkel s Nőtí Károly befejezése jelentékenyen alátámasztja a darab sikerét. Gaál Piri, Fekete Irén, E. Károly Klári, Szepessy Edith, Szendrey igazgató, Jávor, Horváth, Gyöző, Kallós, Földes viszik sikerre az egytől-egyig pesti humorral átítatott főszerepeket.

* Ragyogó vasárnap délutáni műsor a vasárnapi közönség számára. 3 órakor mérsékelt árakkal a szerdár nagy sikert aratott

Nászéjszaka megy, amelyben Viola Margit és Balázs István parádés szerepüket adják. Kertész Mancsi, Szepessy Edith, Gyöző, ifjabb Szendrey, Földes és Kun a többi kitünő szereplők. 6 órakor ugyancsak mérsékelt helyárakkal Annie Nichols pompás vigiátékát, az Ábris rózsáját adják elő közkívánatra, Gaál Pirivel, L. Kiss Mariskával, Gyözővel, Szendrey igazgatóval, Jávorral, Kallóssal, Horváthtal, Földessel a főszerepekben.

* Az Aradi Filharmónia Egylet felkéri tagjait, hogy ma, pénteken este 9 órakor a Zenedében tartandó próbán okvetlenül megjelenni sziveskedjenek.

Művészi fényképek és levelező-lapok
NAGY GÉZANAL ARAD, Bulvardul Regina Maria R. megyeházzal szemben. 1096

* Szombaton éjjel a Finom kis lakás premier előadása csak úgy visszhangzani fog a színtelen kacagástól. Hallatlanul pikáns, ágy-és fürdőjelenetekkel tarkított jelenetei hempernek a humorban és a színpadon egyenesen bukfiencet vet a jókedv. Budapesten be is tiltották a darabot, de Aradon csak felnőtteknek, mégis színre kerül a Finom kis lakás, amelynek pompás főszerepeiben Szepessy Edith, Fekete Irén, Gaál Piri, L. Kiss Mariska, Jávor, Horváth, Földes, Kun, csak fokozzák a nagyszerű helyzetkomikumot.

* Műsoros est Pancotán. Az Erdélyi Római Katolikus Népszövetség pancotai tagozatának ifjusága vasárnap este Szigligeti Ede örökbevis népszínművét, a „Cigány”-t adta elő igen nagy sikerrel. Az előadás előtt dr. Kienitz Géza pancotai plébános ismertette Szigligeti ouver-jét. A szereplők: Stefula Margitka, Scherer Sebestyén, Jurencsik Magduska, Schillinger Teruska, Kapi János, Péter Mihály, Budai István, Kleindl Jakab, Pecho Gusztáv, Pifan István, Horváth Ilonka, Jurencsik Anus, Tóth Mancsi, Pifan Antal, Szirb. János, Kömpf Márton, Szekeres István és Disz Lajos voltak, akik sok-sok tapsot kaptak. Előadás után tánc következett, amely reggelig tartott. A darab ötletes rendezéséért Schmidt Antal tanítót illeti az érdem.

* A régi nyár, a szezon slágere tegnap ismét megteremtette a megszokott zsúfolt házat és folytatta előadásorozatát, amely meg sem áll vasárnap estig. Így legalább talán mindenki megnézheti Békeffy-Lajthay remek operettjét, melynek főszerepeit a ragyogó Viola Margit, a kedves Kertész Mancsi, a jóhumoru L. Kiss Mariska, a széphangu Galetta, a közvetlen ifj. Szendrey, az aranyos derűjű Gyöző, továbbá Szepessy Edith, Dancs Ica és E. Károly Klári játsszák. Galetta színpadai dekoratív szépségük! Minden zeneszáma sláger!

Gyermektragédia Alsósimándon.

Tragikus kimenetelű szerencsétlenség történt ma délelőtt Alsósimánd községben. Az ottani községi bíró 15 éves fia, Ruja Vasilie véletlen szerencsétlenség folytán atyja vadászfegyverével agyonlőtte Pacurar Silvia 13 éves színtei leányt, aki nyomban szörnyethalt. A leányka mezei munkát végzett a bíró számára és ma délelőtt megjelent Ruja házában, hogy bérét felvegye. A bíró nem lévén otthon, a leányka bement a házba, hogy megvárja. A szűk szobában atyja vadászfegyverével játszadozott a 15 éves Vasilie, aki, mikor a leány belépett, tréfából ráemelte a fegyvert, a mely ebben a pillanatban elsült és a serétek a leányka mellébe és hasába furódva, azonnali halált okoztak. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

INGYEN KAPJA

és hó végéig

AZ ARADI KÖZLÖNY-t

ha ma megrendeli.

Az előfizetést csak 1928. november hó 1-től számítjuk.

Nőrabló automobilos banditák garázdálkodnak Aradon

Színházból vagy előadásokról hazasiető magános nőket a nyílt uccin autójukba cipelik és a lakásukba hurcolják. — Meghíusult támadás a Weitzer-uccában.

(Arad, október 25.) Az éjszaka fél egy óraker megdöbbenést keltő merénylet történt Aradon, a Str. Bratianu (Weitzer-ucca) elején. Özvegy Sz. M.-né a „Vasárnap”-nyomda alkalmazottja fél egy óra tájban lépett ki a Minorita-épület kapuján és gyors léptekkel igyekezett, hogy minél előbb elérje a str. Minervei (Ilona-uccai) lakását. Át akart vágni a másik oldalra, amikor az ucca végéről egy automobil robogott feléje és közvetlenül előtte megállott. Az özvegy asszony mit sem sejtve, tovább akart sietni, azonban

a zárt kocsiját kinyitott és egy férfi ugrott ki belőle. Az illető rávetette magát az asszonyra és erőszakkal be akarta hurcolni a kocsiba.

A megtámadott asszony segítségért kiáltott, mire támadója elengedte, felugrott az autóból és elrobogott.

A megrémült asszony sikoltozását többen meghallották és segítségére siettek, a kocsit azonban már bekanyarodott a főtérre és eltűnt az állomás felé. A rejtélyes merényletről azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, ahol bevezették a nyomozást. Özvegy Sz. M.-né kihallgatása alkalmával elmondta, hogy hasonló automobilos merényletekről már sok panaszt hallott. Többen panaszt tettek már, különösen azok, akik a külső periferiákon laknak, hogy azért nem látogathatják a Minorita Kulturházban tartott tudományos előadásokat, mert hasonló inzultusoknak lehetnek kitéve. Állítólag ezek a modern nőrabló banditák régen garázdálkodnak Aradon és nem egyszer történt meg, hogy autójukba cipelték a megtámadott áldozatukat és elhurcolták lakásukra. A merénylet általános megdöbbenést keltett a városban.

BELVÁROSI MOZGÓK MŰSORA:

APOLLO Ma, pénteken 5, 7 és 9 óraker **URANIA**
Premier! Premier!

A szerelem törvénye.

Nagyszabású dráma

Olaf Fönns-sel

a Hindu siremlék főszereplőjével.

UTÓLJARA A legújabb
PATT és PATACHON
A BOMBAGYARBAN
című elsőrendű vigjáték.

A görög keleti misszionárius lelkészek kongresszusa Aradon.

Előkelő egyházi funkcionáriusok a kongresszuson. — Comsa püspök feltűnést keltő beszéde az irredentizmusról. — Szombaton folytatják a tanácskozást.

(Arad, október 25.) A tegnapi és mai napon előkelő, magas állású egyházi méltóságok érkeztek Aradra, hogy részt vegyenek a romániai görög keleti misszionárius lelkészek Aradon tartott első országos kongresszusán. Tegnapi este megérkezett Aradra Gurie I. P. S. besszarábiai metropolita, kisenevi érsek előkelő kíséretével. A vendégeket polgári, egyházi és katonai méltóságok fogadták az állomáson. Ma délelőtt dr. Jenciu Moise kultuszminiszteri vezérigazgató, Roman Ciorogariu oradea-marei (nagyvárad) görög keleti püspök, Grigorie moldovai vikárius és még számos egyházi méltóság érkezett meg Aradra Bukovina és a regát minden részéből. Az ünnepléses fogadtatások után délelőtt tíz óraker Te Deum volt a görög keleti templomban, amelyet dr. Comsa Gergely aradi püspök pontifikált fényes papi segédlettel.

Délelőtt fél tizenkét óraker vette kezdetét a kongresszus a vármegyeház dísztermében. A hatalmas terem teljesen megtöltötték az érdeklődők és a kongresszust Comsa Gergely püspök nyitotta meg lendületes szavakkal. Rámutatott arra, hogy az egyházaknak, felekezeteknek legfontosabb kötelességük kell, hogy legyen a szeretet, megértés és testvériséget propagálni. Sajnos azonban, olyan jelenségek tapasztalhatók, amelyek azt igazolják, hogy az ilyen törekvéseknek utját akarják állítani.

— Szomorú példák vannak arra — mondotta Gergely püspök, — hogy az egyházi hivatal magasztos eszméit megfertőzték a politika mérgevel. Sőt egyenesen irredentizmust vittek bele a lelki gyakorlatokba.

Példát hoz fel, amely szerint, Szatmáron római katolikus gyűlés volt és az azt követő körmenetben fehér zászlók voltak láthatók, a melyen vérző szív volt karddal átszúrva.

Továbbá kijelenti, hogy az egyházi gyűlésekből befolyt pénzeszegek egy része a határon túlra vándorol.

Ezeket a szomorú jelenségeket meg kell szüntetni, mert másképp lehetetlen a békét és meg-

értést terjeszteni az emberek között. Ismertetette a misszionarizmus céljait és szervezetét és felhívja a lelkészeket, hogy végezzenek tökéletes munkát a görög keleti egyház érdekében.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Gurie besszarábiai érsek szólalt fel, aki mélyenjáró beszédét e szavakkal fejezte be:

— Munkánk célja legyen életünk újjászülése.

Ezután Ciorogariu várad püspök mondta el magasan szárnyaló beszédét. Kifejtette, hogy minden igyekezetnek arra kell irányulnia, hogy leereszkedjenek a kunyhókba, ahol már a farkasok garázdálkodnak és behatolni a szalonokba is, ahová eljutott a gonoszság, a bűn.

— Nem legyőzni akarunk a keresztrel — fejezte be beszédét — hanem meggyőzni.

Dr. Jenciu Moise a kultuszminiszter nevében beszélt. Kijelentette, hogy az állam garantálja a morális öntudat szabadságát és gondoskodik azoknak elhallgattatásáról, akik meg akarják bontani a harmóniát. Georgescu Ilie tábornok, az aradi helyőrség parancsnoka meleg szavakkal üdvözölte a kongresszust és kijelentette, hogy a hadsereg támogatja és magáévá teszi mindazon eszméket, melyeket a kongresszuson terjesztenek. Dr. Cotioiu Romul aradi ügyvéd, a vármegyei permanensbizottság nevében mondott tartalmas üdvöző beszédét. Dr. Botis Tivadar szeminárium igazgató az Astra közművelődési egyesület megbízásából üdvözölte a kongresszus résztvevőit. Crisan Ascaniu a Moise Nicoara Liceum igazgatójának nevében a görög keleti nők egyesülete nevében meleg szavakkal köszöntötte a kongresszus tagjait, majd Bodulescu Iasi-i vikárius mondott hangulatos üdvöző beszédét.

A délelőtti kongresszust dr. Comsa Gergely püspök zárta be lendületes szavakkal és utána a Fehér Kereszt kistermébe vonultak a kongresszus résztvevői, ahol hatvan terítékes bankettet adott számukra az aradi görög

MATA HARI

(a vörös táncosnő)

Egy rejtélyes kómnó kalandos élettörténete
pazar kiállításban

Magda Sonjá-val

a főszerepben

holnap, szombattól az

APOLLOBAN.

keleti püspökség. A banketten számos szónoklat hangzott el és a legkellemesebb hangulatban fél négy óráig tartott.

Délután négy óraker a szeminárium dísztermében folytatták a kongresszust. Comsa Gergely püspök megnyitója után több beszéd hangzott el a görög keleti misszionáriusok munkájának eddigi eredményéről és a továbbiakban megvitatták a misszionárius lelkészek munkaprogramját. Este ünneplés volt a görög keleti püspökségnél és holnap reggel a hódos-bodrogi zárdába mennek a kongresszus résztvevői és ott töltik az egész napot. A kongresszust szombaton reggel kilenc óraker folytatják.

Diamandy, párisi román követ lemondott.

Utóda valószínűleg Mircea Djuvara lesz.

Bucurestiből jelentik: Diplomáciai körökben ma elterjedt a híre, hogy Diamandy párisi követ, meghatározott miniszter, az elmúlt napokban lemondó levelet intézett Bratianu Vintila kormányelnöknek, aki a lemondást állítólag el is fogadta volna, azonban kérte Diamandyt, hogy a kölcsön perpektuálásáig még maradjon a helyén. Diamandy távozását a közte és Titulescu szabadságot külgyminiszter között már régebben történt nézeteltérésre vezetik vissza. Diamandy utóda, — mint a Cuvantul értesült — valószínűleg Mircea Djuvara lesz, aki — mint ismeretes — legutóbb a Népszövetség előtt képviselte Románia érdekeit.

Saját felesége lölte le a végrehajtót,

mert az tulszigoru volt az adózókkal szemben.
Különös családi tragédia.

Bucurestiből jelentik: A Bucurestivel szomszédos Vasliu község perceptorát, Gheorghe Enutát, felesége ma reggel két revolverlövessel agyonlötte, mert tulszigoru volt az adózó felekkel.

A felesége elkeseredésének áldozatául esett perceptor valóságos Scarpiája volt a községnek. A rossz termés miatt éhínséggel küzdő lakosság feje alól a párnákat is elárvereztette, ha nem rötta le idejében az államkincstárral szemben fennálló kötelezettségét, úgy, hogy a tulszigoru adóbehajtás folytán egész családok mentek tönkre. A szerencsétlen polgárok nem egyszer könyörgésre fogták a dolgot, a perceptor ahelyett, hogy meghallgatta volna őket, a legbrutálisabb módon kidobta lakásából az intervenálókat.

Miután a kegyetlen perceptor szívet a legnagyobb nyomor sem hatotta meg, a lakosok feleségénél próbálkoztak. A jólelkű asszony többször próbálta rábeszélni férjét, hogy hagyja abba a kegyetlenkedést, ilyenkor azonban leszidta a feleségét, legutóbb pedig úgy megverte, hogy több napon keresztül nyomta az ágyat. Enuta hasonló eset miatt tegnap is megfenyítette az asszonyt, aki erre annyira elkeseredett, hogy előrántotta férje revolverét és egymásután két lövést adott le Enutára, aki holtan esett össze. A vizsgálat megindult.

HA NEM PÉLDANYONKÉNT VESZI MÉR
AZ „ARADI KÖZLÖNY”-t, hanem havonta
90 lejért előfizeti, csak 3 lej 60 baniba kerül egy példány.

H I R E K.

Igy römmiznek uiabban Aradon

(Arad, október 25.) A finom, elegáns römmi-játék kezdetben finom, elegáns römmi-játék volt. Kezdetben. A legkezdetben. Az aradi Kibic-Edisonok azonban mellőzve érezték személyüket és kitalálták a módját, hogyan kapcsolódhatnak be ebbe a finom, családi hazard társasjátékba. A kezdet-kezdetén, amikor a Jolly Jocker üde, mosolygós figurája feltűnt Arad horizontján, még úgy látszott, hogy ebben a gyorsan népszerűvé vált kártyajátékban nem jutnak szóhoz a kibicék. Lehet, hogy Temesváron, Nagyváradon és Kolozsváron így van még ma is, de Aradnak progresszív kártyakultúrája van. Itt fejlődni kell, itt minden átalakul, itt minden egyéni ízt kap, itt mindent kifordítanak.

Aradon tehát most így römmiznek: A játékos sose veszhet, csak nyerhet, a kibicék egy kivételével csak veszhetnek. Tekintve, hogy a römmnél aktuálisabb és érdekeltőbb probléma nincs, közölni fogom a römmi legújabb kibic-változatát.

Szereplők négy játékos és sok kibic. Eddig úgy játszották a römmöt, hogy a játékosok játszottak, a kibicék néztek. Érdek nélkül kibicelni unalmas — mondja Kant. A kibicék ezért legtöbbször otthagyták a partit. Most már nem. Ma, hála a komor kártyazseninek, ők is lehetnek érdekeltek. Tehát folytassuk:

A négy játékos fejenként befizet a buli-nak nevezett kasszába száz lejt. (Kassza négyszáz.) Játszanak. Kopognak. Teritenek. Ezekért azonban nem fizetnek. Cél a buli. A játék folyamán a tábla különbözőképpen alakul ki. Például:

A) urnő	30
B) ur	60
C) ur	79
D) ur	83

Tehát A) urnő táblája a legkedvezőbb és így neki van a legtöbb kilátása arra, hogy a bulit (400 lejt) megnyeri. A) urnő erre bejelenti:

— Ki akar beszállni? — Most helyben vagyunk. A néző (kibic) a jó táblától és a 400 lejtől igazatva beszáll. Vagyis A) urnőnek bizonyos összeget ad a beszállásért, viszont, ha a bulit (400 lejt) A) urnő megnyeri, köteles a beszállónak az összeg felét (200 lejt) átadni. A beszálló megkérdi a jelen esetben A) urnőt:

— Mennyiért enged be? — A) urnő, tekintve, hogy jó a táblája és jó a szive is, — általában beengedős nő, — kér hetven lejt. A beszállónak jó „érzése” van, alkuszik és beszáll 50 lejtért. A helyzet tehát az, hogy A) urnőnek csak 50 leje forog már kockán, mert a befizetett százból ötvenet visszkapott a beszállótól. A beszállónak viszont meg van a reménye, hogy ha A) urnő a bulit megnyeri, kap 150 lejt tisztán! (Szabály azonban, hogy a beszálló kibicnek az 50 lejtért további is hallgatni kell.) Ugyanígy be lehet szállni B. C. D. ur táblájára is. A játék folyik tovább, néhányan kibuknak, visszalépnek, a kassza növekedik. Közben A. urnő párszor bentragad és D. ur ledolgozza magát simákkal és flösökkel 40-re. Most D. kiabál, ki akar beszállni. (A buli már 600 lejt.) Erre beszállnak a finom táblára öten társulva, fejenként 30 lejtel.

Helyzet: D. ur kapott 150 lejt a beszállóktól, tehát ha a bulit el is veszti — már tisztán nyert 50 lejt. Így megy ez tovább beszállásokkal és betársulásokkal, minél jobb a tábla, annál magasabb díjért szállnak be a jámbor kibicék, úgy, hogy a legtöbb játékos már jó előre néhány száz lejt nyer, vagy legrosszabb esetben nem veszti, — a bulit azonban elveszti. Ki veszti? A kibic, vagy kibicék vesztek, akik hozzá beszálltak.

Csak az a kibic nyer, aki a bulinyerő játékos táblájára száll be. A többi beszálló veszített. A kihuzott bulit annyi részre kell osztani, ahány beszálló van +1 (a játékos), ez utóbbi azonban nem reszkiroz semmit. Tehát a kibicék is lehetnek érdekeltek. Most pedig közlök néhány aranytanácsot: Inkább légy játékos, mint kibic és igyekezz több beszállót lépre csalni, hogy magadat szanáld. A legjobb táblából is lehet legrosszabb és fordítva. Kibic „beszállj”, de ne „beszélj”. Minden Demos-thenesnél szebben beszáll, illetve száll be a tét s nem a tett. Beszállni arany, beszélni tilos. Tilos továbbá a kibichez így szólni: Maga ne beszálljon olyan sokat. Ezeknek szemelött tartásával bocsátom utjára a játékok királyát. Azért a király, mert

A magyar politika szenzációja.

Párhalozik Fábán Béla és Sztranyavszky államtitkár. — Holnap ülnek össze a segédek.

Budapestről jelentik: A politikai életet még mindig Fábán Béla és Sztranyavszky államtitkár afférja foglalkoztatja, amely Fábán parlamenti beszédéből kifolyólag keletkezett. Mint megtudtuk, a képviselő súlyos vádakkal illette az államtitkárt. Sztranyavszky

erre erőlesen felelt és Fábán, Sándor Pál és Baracs Marcell utján provokáltatta az államtitkárt, aki Almássy Lászlót és báró Prónay Györgyöt nevezte meg segédjeinek. A segédek holnap ülnek össze.

a napokban megkérdeztem egyik ismerősöm harmadik gimnazista fiát, hogy ki volt az Kolumbusz. Nem tudta.

— Hát akkor azt mondd meg, mikor végezték ki Jolly Jockert? — kérdeztem, mire a nebuló fontoskodva így felelt:

— Hát kivégezték? Hiszen eddig csak kettő volt s most négy van!

(—)

— Megünnepelték Mihály király hetedik születésnapját. Bucurestiből jelentik: Mihály király hetedik születése napja alkalmával a főváros összes templomaiban Te Deum volt, melyen a katonai és polgári hatóságok, valamint a kormány tagjai vettek részt. A Te Deum után diszszemlét tartottak. Itt írjuk meg, hogy a király születésnapját Aradon is megünnepelték. Te Deum volt a templomokban és a város lobogódszt öltött.

— Titulescu londoni követ. Bucurestiből jelentik: Titulescu, aki a francia Rivierán tartózkodik, levélben közölte a kormánnyal, hogy novemberben, de legkésőbb december elsején elfoglalja londoni követi pozícióját.

— Házasság. Siebig Ferenc tekintélyes aradi husiparos november 4-én délután öt órakor esküszik örök hűséget a Minorita-atyák templomában Juhász Etelkának, Juhász Gábor városi tanácsos leányának.

— Radics merénylete sürgeti a főtárgyalás kitűzését. Radics Punisa, a szkupstinal merénylő képviselő, védője utján beadványt intézett az igazságügyminiszterhez, amelyben a szerb bűnvádi perrendtartás értelmében a junius huszadiki szkupstinal gyilkosság tárgyalásának mielőbbi kitűzését kérte. Beadványában azt fejtegeti a védőügyvéd, hogy az ügy további halasztására nincs semmi ok, a vizsgálatot lefolytatták és a vizsgálóbíró kihallgatta a merénylőt mind a nyolcvanöt tanuját. A védő hivatkozik arra, hogy a szerb bűnvádi perrendtartás értelmében a vizsgálatot legkésőbb hatvan nap alatt be kell fejeznie és a merénylőt öta már négy hónapnál is több telt el. Az ügyvéd kijelentette az újságírók előtt, hogy védenca a legnagyobbban várja a főtárgyalást, erkölcsileg erősnek érzi magát a védekezésre, amelyet husz védőügyvéd fog elősegíteni.

Már mindenki tudja: hogy a legjobb és legjobbnői kabátokat

csak MENCER-nél lehet vásárolni Aradon, a legéget Széchenyi malom mellett (Boros Béni-fér 40.)

— Támadások a cseh kormány ellen a kisebbségi politika miatt. Prágából jelentik: A képviselőház mai ülésén Gregorovics keresztényszocialista képviselő szólalt fel és beszédében megállapította, hogy a jubileumi év nem változtatta meg azt a fel-fogást, hogy az állam tendenciája a kisebbségek elnemzetietlenítése. A gimnáziumokban azt tanítják, hogy a régi magyar időkben bűnnek tartották a tót beszédet. Hodzsa kultuszminiszternek kell legjobban tudni, hogy az szemenszedett valótlan-ság. Gregorovics után Füssy Kámán magyar nemzeti-párti képviselő beszélt. Kijelentette, hogy nemcsak igazságtalanság, hanem embertelenség is azt követelni, hogy a magyarok résztvegyenek a jubileumi ünnepeken, mert Csehszlovákia önállóságát a magyar kisebbség mindaddig nem ünnepli meg, amíg nem érvényesül az önrendelkezési jog és a magyarok meg nem kapiák a békeszerződésben és csehszlovák alkotmányban biztosított jogait.

Megjelent a Moravetz Album!

Minden könyvkereskedésben kapható és vételkényszer nélkül megtekinthető!

— Két „Mircea” jelentkezett az Egyesült Bank betétkönyvéért. Az aradi Egyesült Bank R. T. csődkerői között — mint ismeretes — szerepelt egy „Mircea” jeligés betétes is. Miután a Tábla csődfelelő határozata jogerőre emelkedett, az illető jeligésbetétes az elmúlt napokban kérelmet adott be az aradi csődbíró-sághoz, amelyben a betétkönyv visszaszolgáltatását kérte. A kérelemmel ma foglalkozott Orstein Árpád táblabíró, a csődbíró-ság vezetője. A bank képviselőjében Nagy Sándor dr. ügyvéd kifogást emelt a betétkönyv kiadása ellen, miután tudomása szerint időközben ketten is jelentkeztek, akik a „Mircea” jeligés betétkönyv tulajdonosának vallották magukat. Nagy Sándor dr. ezért Romanescu Gergely dr. bankigazgatónak, az Egyesült Bank felszámolóbizottsága elnökének kihallgatását kérte, a mi a bíróság el is rendelt és a tárgyalás folytatását bizonytalan időre elnapolta.

— Tolvajlásért három és félhavi elzárásra ítéltek egy katonaszökevényt. Az aradi törvénytörvényes második szekciójának büntetőtanácsa ma 3 és félhavi elzárásra ítélte Zimmermann Ferenc katonaszökevényt, aki az elmúlt nyáron a Marosparton ellopta egy fürdőző férfi ruháját, amelyben 3000 lejt volt. Zimmermann a pénzt elköltötte, míg a ruhát viselni kezdte. Néhány nap múlva a kárvallott az uccán felismerte Zimmermannon ellopott ruháját, rendőrt hívott és a tolvajt letartóztatták. Zimmermann beismerte a lopást, de azal védekezett, hogy szökéséhez szüksége volt a polgári ruhára. Büntetésének kitöltése után a szökevényt átadják a katonai hatóságoknak.

— Legtöbb ideje, hogy gyógyszertárában, avagy drogériájában egy doboz Panflavin pasztillát vásároljon, mert jön a zord idő a légzőszervek csökön-yös betegségeivel, mint torokgyulladás, köhögés, gégekatarrus és hasonlók.

— Egy kihallgatás nélkül meghíntetett háziorlevele a rendőri ítélekezérről. Kaptuk a következő levelet: „Érdeklődéssel olvastam az Aradi Közlöny mai vezércikkét, amelyben az a sajnálatos dolog volt megírva, hogy nyakra-főre bírságolják a rendőrségen a polgárságot, anélkül, hogy kihallgatnák. Itt van példának az én esetem: Kiróttak reám 400 lejt bírságot, mert a tél folyamán állítólag egyszer nem volt homok a járdámon. Engem a rendőrség meg nem idézett, ki nem hallgatott. Három házam van Aradon. A történetek után nem tudom, hogy melyik házam előtt hiányzott a homokolás, hogy melyik házmestere követte el a mulasztást. Így felelősségre sem vonhatom egyiket sem. Talán nem is az én házam volt az, ahol hiányzott a homok? Talán valamelyik szomszédom házmestere lehetett a hibás? Kitől tudhatta meg a rendőr olyan pontosan, hogy a ház az enyém? Hátha rosszul informálta valaki? Talán épen valamelyik szomszédom házmestere, aki így akarta elkerülni a büntetést? Ha legalább engem is megkérdezett volna valaki, ha megidéztek volna a rendőrségre, kiderült volna, hogy csakugyan az én házam előtt hiányzott-e a homok. Így azonban csak fizetnem kell olyan dologért, amelyről azt sem tudom, hol, mikor, melyik házamnál történt, vagy egyáltalában megtörtént-e. Ellenben elmehetek megköszönni valamely szomszédom házmesterének, hogy mikor bement hozzá a rendőr a homokolatlan járda miatt, az én nevemet adta be. Ezeket az állapotokon segíteni kell. Egy megbüntetett háztulajdonos.

Aladdin- és Petrolux-lámpák,

valamint hozzávaló alkatrészek

Aradon kizárólag

5729

Hajek A. utódánál,

Strada Mejianu 7. (Forray-uoca), szerezzhető be.

Bucuresti közelében a vonaton meggyilkolták és kirabolták az Arad-Hegyaljai Borértékesítő Részvénytársaság pincemesterét.

Urbán pincemestert cége borszállítmány átvétele végett három héttel ezelőtt elküldte a Regátba, ahol nyomaveszett. — A család hosszas kutatására és az Universulban közölt fénykép alapján aztán megállapították, hogy a szerencsétlen embert előbb összeszurkálták, majd kirabolták és kivetették a vonatból.

(Arad, október 25.) Megdöbbentő büntényről érkezett ma értesítés Aradra. Az elmúlt napokban Bucuresti közvetlen közelében a vonaton ismeretlen tettesek súlyosan összeszurkálták, agyba-főbe verték, azután kirabolták és a sinek mellett árokba vetették a gyoroki Arad-Hegyaljai Borértékesítő R.-T. Urbán József nevű 55 éves pincemesterét, aki cége megbízásából borátvétel céljából utazott a regáti Focsani városba. A büntényre csak egészen véletlenül, a család egyik tagjának személyes nyomozására, igen érdekes körülmények között jöttek rá. A borzalmas gyilkosság részleteiről az alábbi részleteket jelenti az Aradi Közlöny munkatársa:

Az Arad-Hegyaljai Borértékesítő R.-T. igazgatója, Kaufmann Béla mintegy husz nappal ezelőtt utasította a cég egyik megbízható emberét, Urbán pincemestert, hogy nagyobb borszállítmány átvétele végett utazzon le Focsaniba. Urbán 3000 lej utazási költséget kapott és egy kisebb barna bőrönddel vonatra isült. Multak a napok és Urbánról semmi értesítés nem érkezett. A cég ekkor táviratozott Focsaniba, ahonnan rövidesen megérkezett a válasz, hogy

Urbán egyáltalán nem jelentkezett Focsaniban és ott mit sem tudnak róla.

A hír vétele után a család nyugtalanodni kezdett és Urbán veje két héttel ezelőtt leutazott Focsaniba, hogy személyesen nyomozzon elhunyt apósa után.

A kutatás azonban eredménytelen volt. Mire a vó az Universul című lapban közzétette apósa fényképét és felkért mindenkit, aki tud valamit elhunyt apósáról, közölje veje. Ezután hazajött Paulisra és a család türelmetlenül várta a fejleményeket. Egy héttel ezelőtt aztán a bucaresti-i orvostani intézet táviratot küldött Urbán vejének, amelyben közölte, hogy apósát néhány nappal előbb borzulmasan összeszorongolt koponyával,

— A kutya kifogta egy csecsemő holttestét. Megirtuk, hogy Varjas község határában a szennyvizcsatornából egy ujszülött csecsemő holttestét fogták ki. Mint a vizsgálat kiderítette, a halott csecsemőt egy kutya fogta ki a vízből, majd ugatással maga köré csodított több, a mezőn dolgozó földművest, akik aztán az esetről jelentést tettek a csendőrségen. A boncolás különben megállapította, hogy a csecsemő már holtan került a vízbe és halálát elvérzés okozta. Valószínű, hogy születése után, amikor a köldökzsinórját elvágták, könnyelműen elmulasztották a vérző részt elkötni. A csendőrség most keresi a gondatlan anyát.

— Az elhunyt anyacárné lelkiüdvéért tartott mise után öngyilkos lett egy volt cári testőrezredes. Varsóból jelentik: A varsói görögkeleti székesegyházban kedden gyászistentiszteletet rendeztek az elhunyt Mária Feodorovna anyacárné lelkiüdvéért. Az egyházi ünnep után Czibokow Vazul orosz emigráns, aki a cári uralom idején a testőrségben, mint ezredes szolgált, hazament a gyászmiséről és negyedik emeleten levő lakásának ablakából kiugrott az uccára. A szerencsétlen ember a kövezen holtan terült el. Szobájában az asztalon néhány sornyi írást hagyott hátra, melyben azt írja, hogy Oroszország sorsán érzett elkeseredése miatt megy a halálba.

— A vonat elé vetette magát. Groza Nicolae 38 éves plescutai erdőmunkás bizonyára öngyilkossági szándékából a romancai feltételes megállónál a reggeli brádi személyvonat elé vetette magát. A vonat kerekei a szerencsétlen embert borzalmas módon szétronsolták. Az ügyészség elrendelte a vizsgálatot.

— Miért lakoltatták ki May Ádámot. Az Aradi Közlöny mai számában jelentette, hogy May Ádám hetven éven felüli öregembert a Str. Marasesti (Kossuth-uccai) lakásából kilakoltatták és butorait

több késszurástól eredő sebbel, egy szál ingben, holtan szállították be a bucaresti-i orvostani intézetbe.

Urbán veje a megdöbbentő hír vétele után nyomban leutazott Bucurestibe, ahol aztán megtudta, hogy a távirati értesítéssel ellentétben Urbánt még életben szállították be az intézetbe, ahol másnapra kiszervezett. Megtudta azt is, hogy a szerencsétlen embert vérbefagyva, eszméletlen állapotban, minden ruhájától megfosztva, Bucuresti-i egyik külvárosában, a vasútvonal mentén lévő árokban, közvetlenül egy vasúti viadukt nyílása előtt találták.

Az esetről természetesen értesítették a rendőrséget, amely megindította a nyomozást, eddig azonban minden eredmény nélkül. Valószínű, hogy Urbán a vonaton elme-élte, hogy egy nagyobb borszállítmány átvétele végett utazik Focsaniba. A rablógyilkosok aztán, abban a hiszmben, hogy a nála lévő bőrtáskában nagyobb összeget visz magával, egy alkalmas pillanatban leütötték, majd összeszurkálták a szerencsétlen embert, akit aztán levetkőztetve, eszméletlen állapotban a vonat ablakán kivetettek. Különböznél pedig igen komplikálja az esetet, hogy az orvostani intézetben tudták Urbán személyi adatait, ennek ellenére azonban az Universulban közreadott fénykép megjelenéséig a történetekről nem értesítették a családot, sőt először úgy közölték, hogy Urbánt már holtan szállították be. A bucaresti-i rendőrségen nem tartják kizártnak, hogy a vasúti banditáknak az orvostani intézetben is volt cinkostársuk, aki igyekezett úgy elrendezni a dolgokat, hogy a büntényre lehetőleg ne jöjjenek rá.

A szerencsétlen áldozat felesége, veje társaságában, különben tegnap ismét leutazott Bucurestibe, hogy a nyomozó hatóságok rendelkezésére álljanak.

kitették az uccára. A Marasesti (Kossuth-ucca) 2. számú ház tulajdonosa annak közlésére kér bennünket, hogy May bácsit a szomszéd házból lakoltatták ki, egy hónapok óta érvényes határozattal. A kilakoltatás azért történt, mert May Ádám hónapok óta nem fizetett lakbért.

— Lapunk Budapesten állandóan olvasható az Abbázia kávéházban. Oktogon-tér, Andrássy-ut 49

— Kereskedők gyűlése. Az Aradi Kereskedelmi Testület vasárnap, október hó 28-án délelőtt fél tizenegy órakor tartja meg rendes taggyűlését a kereskedelmi kamara termében. Tárgysoron a részlet-eladási szindikátus ügye és minden aktuális ügy megbeszélése van. Az elnökség ez uton kéri az összes tagok megjelenését.

— Grammofonok, gyönyörű lemezújdonságok Hammer si Fiulnál.

— Dr. Róna orr-, gége-, fülorvos szabadságáról visszaérkezett, ismét rendel. Str. Moise Nicoara (Petőfi-ucca) 17.

Ridikülök, nénytárcák, koferek, iszola táskák Hegedűsnél.

— H. Sziklay Gizi Str. Cercetasilor (Szt. Pál-uccai) tánciskolájában november hó 5-én kezdők részére új tánckolon kezdődik.

— Grammofonok és lemez újdonságok Hegedűsnél.

— RÁDIÓMŰSOR. Péntek, október 26, Wien

—Grác. (Romániai idő.) 18.30. Zeneakadémia. — Berlin. 21.30. Zenekari hangverseny. — Boroszló. 22.45. Kamarazene. — Frankfurt a. M. 21. Szimfonikus hangverseny. — Leipzig. 23.15. Táncczene. — Milánó. 21.50. Szimfonikus hangverseny. — München. 17.50. Schrammelzene. — Nápoly. 21.50. Operaelőadás. — Pozsony. 23.20. Könnyű zene. — Prága. 21. Operaelőadás. — Róma. 21.45. Hegedűhangverseny. — Zágráb. 23. Könnyű zene. — Budapest. 10.30, 15.30. Hírek, közgazdaság. 18.45. Kamarazene. 21.45. Szimf. 23.20. Cigányzene.

NEVETŐ EMBER

NEVETŐ EMBER

NEVETŐ EMBER

NEVETŐ EMBER

NEVETŐ EMBER

Igy nő az érdeklődés

HUGO VICTOR

örökbeesü regénye

A NEVETŐ EMBER

íránt

Conrad Vidt és Mary Philbin • főszerepben.

Minden slágert felülmuló filmek

Jön! az APOLLOBA Jön!

Meghalt Petrovics Arzén.

A 79 éves öregur Arad társadalmának régi, számtalán tagja volt. — Építészeti alkotásai és pompás műgyűjteménye országos hírt szereztek nevének.

(Arad, október 25.) Aradváros társadalmának általánosan ismert, a város közelében egykor sokat szerepelt tagja halt meg tegnap: elhunyt Ipsai Petrovics Arzén műszaki tanácsos, a Magyar Szépművészeti Múzeum volt osztályigazgatója 79 éves korában.

Petrovics személyében a kivételes tehetségű, sokoldalú mérnök, valamint műgyűjtő egészen kiváló érteke dőlt ki.

Az ehányi műszaki tanácsos 1849-ben született. Édesapja Petrovics János, a forradalom előtti időben Aradváros polgármestere volt. Egyetemi tanulmányait Bécsben és később a budapesti Műegyetemen végezte. 1875-ben a körösvölgyi vasutak szolgálatába lép. 76-ban Atzél Péter főispán már megyei mérnöknek nevezi ki. 1877-ben a hatalmas árvízpusztítások idején válik először ismertté neve. Mint megyei mérnök, tevékeny részt vesz a Maros áradásának lecsapolásában, sőt delegált mérnökként a szeptemberi árvíz mentési munkálataiban is kitüntette magát és Aradmegyében Pécskát menti meg a pusztulástól. Az itt szerzett érdemei elismerése jeléül Salacz Gyula polgármester Aradváros közönsége nevében köszönő dekrétummal is megemlékezik. Nemsokára az építészeti hivatalhoz nyer beosztást. 1895-ben királyi főmérnöknek nevezik ki. Egy esztendő múltán pedig meghívást kap az Országos képtárhoz, mint osztályvezető igazgató.

Ezt a tisztséget, amelyet grafikai munkák és rézmetszetek körüli szakértelem nyomán kapott meg, 1901-ig tölti be. Ezidő alatt rendezte és katalogizálta a képtár grafikai gyűjteményét és értekezést is írt a grafikai művészetekről különös tekintettel a magyar rézmetszés fejlődésére. 1901-ben megkapja a műszaki tanácsos címet és ekkor saját kérelmére visszahelvezik Aradra az építészeti hivatalhoz. 1917-ben nyugdíjazták s 1918-ban szerepel ismét, amikor 500 darabból álló nagyértékű grafikai gyűjteményét a kulturpalotának adományozza.

Petrovics Arzén nagy szerepet játszott Aradmegye közutainak kiépítésében s több állami épület építésének ellenőrzésében. Így az ő vezetése alatt épült a Pécskai-uton lévő huszárlaktanya, az aradi dohánvbeváltó és a Nyári Szinkör mellett lévő tanítóképző, most leánviskola.

Csak két hónapja betegeskedett, érelmeszesedés támadta meg, amelynek az aggkor nem tudott ellenállani és tegnapra bekövetkezett Petrovics Arzén halála, amely általános és mély részvétet keltett egész Aradon. Temetése holnap délután 4 órakor lesz a gör. kel. szerb templomból. Halálát fián, Petrovics János Astra-gyári tisztviselőn kívül előkelő, nagy rokonság gyászolja.

SZENTGYÖRGYI

DIVATRUHAZ

November 1-en

Bulv. Reg. Maria

2-4-6. sz.

Neuman-palotába

(volt Fischer üvegüzlet)

helyeztetik át.

Üzlethely-
ség kiadó.Berekezés
eladó.

Győződjék meg saját érdekében
— véteknyszer nélkül — olcsó
átköltözködési árairól.

A bucuresti-i Grivita-cég

ünnepélyes aradi fiókmegnyitása.

Hatalmas érdeklődés mellett, nagyszámu előkelőség jelenlétében folyt le a bucuresti-i M. Stefanescu-Grivita S. A. konzerv-csokoládé gyár aradi fiókjának megnyitó ünnepsége.

(Arad, október 25.) Külsőségeiben pompázatos keretek között, fővárosi fényvel nyílt meg a mai napon a színházépülettel szemben, a Bohus-palotában az M. Stefanescu-Grivita S. A. bucuresti-i konzerv, csokoládé és bonbon gyárának aradi fióküzlete.

Az esti szürkületben az új üzlet dekoratív szépségű kirakatai csillogó fényárral ragyogtak ki a főútra, a közönség érdeklődése valószínűleg ostromot indított a bolthelyiség ellen és benn megkezdődött a megnyitás díszes ünnepsége. Aradváros társadalmának több előkelősége: Nicolae Amilcar pénzügyigazgató, Dumitrescu vámpnspektor, Andreescu rendőrigazgató, Pacuraru Brutus kamarai főtitkár, Jura állomásfőnök, Markovics Pál pénzügyi tanácsos, Costanin bankigazgató — a házigazda Banca Romaneasca részéről — jelenlétében Codrean Florian esperes-helyettes felszentelte a helyiséget, rövid beszédet mondott, amelyre a meghívott közönség nevében dr. Cotiuin Romulus válaszolt, keresetlen szavakkal megköszönte a cég jelenlévő vezérigazgatójának M. Stefanescunak, hogy ilyen pompás, s nagyvárosi jellegű kölcsönző üzlettel gazdagította Arad kereskedelmét és ezután a vezérigazgató, valamint az ugyancsak ideérkezett dr. Josefachi jogtanácsos, Teodorean mérnök és Stein M.-né, a fiók vezetőnöje szendvicsekkel, ingyen falatokkal megrakott asztalokhoz invitálták a nagyszámu meghívott közönséget és egyben a cég kiváló halkonzerv és csokoládé készítményeiből is pazar kosztolót adtak. Emellett a pompás szendvicsek és sósütemények is kitűntek, amelyeket a nagyszerű süteményeiről közismert Weitzer-uccai Königstorfer-cukrászda szállított.

A cég Aradon állította fel első gyönyörű fióküzetét Romániában, amelylyel a cég erdélyi forgalmát kívánja lebonyolítani. És ezt a fióküzetet ennek megfelelően is alakították meg. A roskadozó polcokon impozáns felsorakozásban a cég 150féle konzerv különlegessége és 350 csokoládéféleségének minden faja helyet foglalt. Ezenkívül befűttek, jamek, mustárok csodás tömege lepte meg a közönséget, amely második meglepetésben a híres Stefanescu Grivita gyármanók hallatlan olcsó árának hallatára részeseült. Már a megnyitáskor is nagy forgalmat bonyolított le a figyelmes kiszolgálással kitűnő boltiszemélyzet s ez teljesen érthető is. A ragyogó üzlet speciálisan kitűnő konzervgyártmányai és csokoládé különlegességei egyedülállóan finomak, olcsóak s a közönség bizalmát már a díszes kirakateffektusok is megragadják, amelyek Erdélyi Károly iparművész izlését dicsérik.

A késő esti órákig állandóan hatalmas tömeg hullámzott az új cég kirakata előtt, amely kétségtelen, Arad legújabb ítvánvossága és egyben Aradváros kereskedelmének jelentős értéke is.

Egyetemi tanárok akciója Anghelescu ellen.

Jobb fizetést és a fegyelmi szabályok enyhítését követelik.

Bucurestiből táviratozzák: A iasi-i és galati-i egyetem tanárai akciót kezdtek Anghelescu miniszternek az egyetemi tanárok helyben lakásáról kiadott rendelete ellen. A tanárok követelik, hogy a rendelet csak a főiskolai reform életbeléptetése után történjék meg. Követelik, hogy a határmenti egyetemek (iowakadémiák) tanárainak fizetését hozzák

egyvonalba az egyetemi tanárok fizetésével s az egyetemi tanárok fizetését általában javítsák fel. Követelik még a fegyelmi szabályzat enyhítését is. A mozgalom erős tért hódít a bucuresti-i egyetemen. Tekintve, hogy a mozgalomban igen sok befolyásos politikus is részt vesz, valószínűnek tartják, hogy a miniszter deferálni fog.

Minden külön értesítés helyett...

A primadonna magához hívatta az újságírókat és bejelentette, hogy öngyilkos lesz. A leszkováci színház primadonnájának különös bejelentése, amely után a művésznőt saját érdekében lecsukják.

Valjevóból jelentik: Különös körülmények között szerzett tudomást egy színésznő újabb öngyilkossági szándékáról a valjevói rendőség. Ilic Desza, a leszkováci színház primadonnája, aki jelenleg Valjevóban vendégszerepel, néhány nappal ezelőtt öngyilkosságot kísérelt meg. A primadonna mindkét kezén felvágta az ereit, tettét azonban szerencsére még idejében észrevették és a színésznőt sikerült is megmenteni az életnek.

A primadonna hétfőn, két nappal az öngyilkossági kísérlet elkövetése után magához hívatta a belgrádi lapok valjevói tudósítóit és a következő meglepő beszédet intézte az újságírókhoz:

— Uraim, nagyon kérem Önöket, tegyék meg nekem azt az utolsó szívességet, hogy mindazt, amit itt most hallani fognak, pontosan és híven megírják. Tehát: elsősorban is, még ma este újabb öngyilkosságot fogok elkövetni, de ezuttal biztosítom Önöket, hogy ügyesebb leszek, mint első ízben.

Az újságírók érthető meglepetéssel hallgatták a primadonna szavait és tréfára próbálták magyarázni a dolgot, de a színésznő csakhamar komolyan leintette őket:

— Szó sincsen tréfiáról. Olyan komolyan beszélök, amilyen komolyan csak egy ember beszélhet, aki az utolsó napját éli. Ma este beköltözöm a Grand Hotelba és a szállodai szobában fogom elkövetni az öngyilkosságot. Még pedig moriummal.

A primadonna ezzel egy üvegecskét vett elő és azt is megmutatta:

— Ez itt mérge. Elég lenne két embernek is. Most csak arra kérem önöket, hogy írják meg pontosan, miért lettem öngyilkos, nehogy az emberek holmi közönséges szerelmi há-

natra gondoljanak. Uraim, én egyszerűen azért dobom el magamtól az életet, mert nem látok benne célt és értelmet. Tehát semmiféle szerelmi bánat.

Ezekkel a szavakkal Ilic Desza sorba kezét fogott az újságírókkal és kecses főhajtással jelezte, hogy a kihallgatás véget ért. A laptudósítók természetesen nyomban a rendőrségre mentek és jelentést tettek a különös nyilatkozatról. A rendőrfőkapitány nyomban intézkedett, hogy a primadonnát idézzék be a rendőrségre. Ilic Desza a kihallgatás alkalmával megismételte az újságírók előtt tett kijelentéseit, mire a rendőrfőkapitány elrendelte, hogy a színésznőt saját érdekében őrizetbe kell helyezni a rendőrségi fogdában. Ilic Deszát el is helyezték a fogda egyik cellájában, előzőleg azonban alaposan megmotozták és minden olyan tárgyat elvettek tőle, amely alkalmas lett volna arra, hogy kárt tegyen magában.

Három órai fogvatartás után a színésznő kihallgatásra jelentkezett a rendőrfőkapitánynál és kijelentette, hogy meggondolta a dolgot, nem lesz öngyilkos, csak engedjék azonnal szabadon. A rendőrfőkapitány a kijelentés ellenére csak úgy volt hajlandó erre, ha valaki vállalkozik arra, hogy a temperamentumos művésznőt legalább néhány napig szemmel tartja és garanciát vállal, hogy nem tesz kárt magában. Hosszas keresés után találtak is egy ilyen embert, Sztol Pavle színészt, a művésznő kollégájának személyében, aki írásban vállalt kötelezettséget a primadonna testi épségéért. Ezután a színésznőt annak rendje-módja szerint szabadon bocsájtották és mindeddig valóban nem érkezett hír arról, hogy a primadonna beváltotta volna fenyegetését.

Budapesten ünneplik

az Erdélyi Helikon tagjait.

Teadélután a miniszterelnöknél. — A magyar főváros legelőkelőbb társasága vett részt a Helikon estélyén. — Lahovary román követségi tanácsos fogadóestélyt rendez a Helikon tagjainak tisztelőitére

Budapestről táviratozza tudósítónk: Az Erdélyi Helikon tagjait Bethlen miniszterelnök teára látta vendégül. A teán a miniszterelnök betegsége miatt nem vehetett részt és helyette felesége és fia András fogadta a vendégeket. A teadélutánon megjelentek báró Bornemissza Elemérné, báró Kemény János nejével, báró Kemény Erzsébet, Makai Sándor és neje, báró Bornemissza Gyuláné, báró Bornemissza Adél, gróf Khuen-Héderváry Sándorné, gróf Klébersberg Károly és neje, Baló Edéné, Lahovary budapesti román követségi tanácsos, Barciano követségi titkár, gróf Bánffy Miklós, Gulácsy Miklós, Pálffy-Gulácsy Irén, Berde Mária, báró Kemény János, Szentimrei Jenő, Tamási Áron, Olosz Lajos, Koós Károly, Makai Sándor, Peredy György, Wégh József, Reményik Sándor, Bárd Oszkár, Tompa László, Áprily Lajos, Fabéry Géza. A Zeneművészeti Főiskola nagyterme megtelt a magyar főváros politikai és társadalmi előkelőségeinek színe-járával és irodalmi nagyjával. Az estélyen megjelentek József és József Ferenc királyi hercegek, Anna királyi hercegasszony, a miniszterelnök és a miniszterek családtagjaikkal, Herczeg Ferenc, Möricz Zsigmond, továbbá a bel- és külföldi sajtó képviselői. Háromszáz kilenckor bevonultak a terembe a Helikon tag-

jai és a tömeg percekig felállva ünnepelte őket. Ravasz László püspök üdvözölte meleg szavakkal az erdélyieket.

— A magyarországi írók között én vagyok a legerdélyibb — mondotta a püspök — és ezért a legalkalmasabb arra, hogy üdvözöljem az erdélyieket. Ma este — folytatta — a magyar nyelvnek édes erdélyi muzsikáját fogjuk hallani, amely az utolsó tíz évben egyre halkabban hallatszott.

Percekig tartó lelkes éljenzés után báró Bánffy szólalt fel. Beszédében köszönetet mondott a fővárosnak és a sajtónak. Kemény János báró bevezető szavai után a műsor következett. Az estély után baráti vacsora volt a Fészekben és a helikonistákat gróf Bethlen-Herczeg Ferenc, Zilahy Lajos, Marton Ferenc és számos író és művész üdvözölte. A vacsora éjjelutánig a legjobb hangulatban tartott.

Lahovary román követségi tanácsos szombaton fogadóestélyt rendez, amelyre a Helikon tagjai hivatalosak.

— Letartóztatták a horvát parasztpárt hivatalos lapjának szerkesztőjét. Zágrábból jelentik: A zágrábi államrendőrség tegnap este letartóztatásba helyezte Devcsics Kresimir hírlapírót, a horvát parasztpárt hivatalos lapja, a Narodni Val felelős szerkesztőjét. A letartóztatás amiatt történt, hogy Devcsics lapjában fordításban leközölte egy francia hetilapnak a szerb kormányra súlyosan sértő cikkét, amelyben azt a kérdést veti fel, hogy ki a Radics-gyilkosság értelmi szerzője? Devcsics letartóztatása a horvátság körében nagy izgalmat keltett.

Friss „Heller“, „Gerbeaud“ (Kugler) csokoládé különlegesség érkezett a „Corso“ cukorka-üzletbe. Arad, Neuman-palota. Órási választék KOESTLIN teaszüteményekben. 5680

Közgazdaság.

Zürichben 3.14.75 a lej.

Helyi valutaárak. (Október hó 25.)
Pérez: Márka 39, dollár 163.50, angol font 795, francia frank 6.30, olasz lira 8.60, cseh korona 4.85, pengő 28.90, dinár 2.85, osztrák schilling 23.33, svájci frank 31. — **Áru:** Márka 39.50, dollár 164, angol font 800, francia frank 6.50, olasz lira 8.80, cseh korona 4.90, pengő 29.10, dinár 2.90, osztrák schilling 23.50, svájci frank 31.50. — **Külföldiek:** Berlin 39.68, Newyork 166, London 806, Páris 6.50, Milánó 8.70, Prága 4.93, Budapest 29, Zágráb 2.92.50, Bécs 23.40, Zürich 32. — **Irányzat:** tartott.

Zürichi tőzsdenyitás. (Október hó 25.)
Berlin 123.80, Amsterdam 208.32.50, Newyork 519.65, London 2520.50, Páris 20.29.25, Milánó 27.22, Prága 15.40, Budapest 90.60, Belgrád 9.13, Bucuresti 3.14, Varsó 58.25, Bécs 73.05.

Zürichi tőzsdézárás. (Október hó 25.)
Berlin 123.82, Amsterdam 208.35, Newyork 519.67.50, London 2520.25, Páris 20.29.50, Milánó 27.21.75, Prága 15.39.75, Budapest 90.59.50, Belgrád 9.12.85, Bucuresti 3.14.75, Varsó 58.20, Bécs 73.05.

Bucuresti-i tőzsdézárás. (Október hó 25.)
Devizák: Páris 6.49, Berlin 39.50, London 805.25, Newyorki 165.75, Milánó 8.69, Zürich 31.95, Prága 4.92, Bécs 23.90, Budapest 29, Varsó 18.65. — **Valuták:** Napoleon 640, márka 39.25, leva 1.21, török lira 0.86.25, angol font 803, francia frank 6.50, svájci frank 31.75, olasz lira 8.65, drachma 3.17.50, dinár 2.12, dollár 164.25, lengyel zloty 18.40, osztrák schilling 23.35, pengő 28.90, cseh korona 4.90.

— **Union Nasic.** A folyó hó 20-án Genfben megtartott közgyűlés az 1927—28. üzletévre nyolc svájci frank osztalékot állapított meg. Elhatározott egyben a korábban már nyert felhatalmazáshoz képest új részvények kiadása, oly értelemben, hogy minden tíz régi részvény egy új részvényre való átvételi jogot biztosít. 140 svájci frank árfolyam mellett. A közgyűlés az igazgatóságnak, különösen G. Rosenberg Hermann ügyvezető elnöknek, valamint a tisztviselői karnak elismerést szavazott és a régi igazgatóságot, ez utóbbi viszont a régi elnökséget újból egyhangulag megválasztotta.

— **Nagy bankbukás Zürichben.** Zürichből jelentik: Az Escher—Freiss-féle itteni nagy bankház ma beszüntette fizetéseit. A hatalmas pénzintézet összeomlását a bank oroszországi

vállalkozásainak finanszírozására lehet visszavézetni, melyek óriási veszteségeket okoztak az intézetnek.

— **Terménypiac.** Arad, 1928. október 25. (Gárdos & Bornstein-cég jelentése.) Tekintettel a holnapi ünnepre, a hetipiac ma tartatott meg, amiről azonban a gazdák nem voltak tájékozva, miért is a felhozott áru mennyisége csekély. Mindazonáltal az árak nem változtak, mert a vevők tartózkodók. Az árak a következők: Buza 710—720, árpa 720, zab 680—700, tengeri 680—700. — Irányzat változatlanul lanya.

Meghalt a hóhér.

Mausner Flóriánt szívszélhűdés ölte meg.

Szerajevóból jelentik: Hétfőn este rövid szenvedés után Szerajevóban meghalt Mausner Flórián állami ítéletvégrehajtó, a „hóhér“, aki harmincöt éven keresztül hajtotta végre a kötéltáti halálos ítéleteket. Mausner ötvenhat éves volt és vasárnap még egészségesen ült szerajevói törzskávéházában. Hétfőn este a hóhér hirtelen rosszul lett és mielőtt az orvosi segítség megérkezett volna, meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Mausner Flóriánt szívszélhűdés ölte meg.

Mausner Flórián végezte ki Szabadkán Tóth Imrét, a Halasi-uti rablógyilkost és ő hajtotta végre Eszéken a halálos ítéletet Csaruga Jován, a hírhedt haramiavezéren is. A hóhért „módszere“ miatt minden egyes kivégzésnél sokat támadták a lapok, mert Mausner kezei alatt a delikvensnek haláltusa nem egy szer tiz-tizenkét percig is eltartott. Mausner Flórián minden esetben önértzetesen és a hozzáértő biztonságával utasította vissza ezeket a vádakot, s többször kijelentette, hogy ő a régi iskola híve, amely azt tanítja, hogy az akasztásnál a halálnak minden esetben fulladás folytán kell bekövetkezni és sohasem azáltal, hogy az elítélt nyakcsigolyáját törik el. Azok a bravurok pedig, melyeket egyes akasztásoknál csináltak azzal, hogy az elítéltet néhány másodperc alatt nyakcsigolyatoréssal küldték a másvilágra, szerinte sokkal embertelenebb, mint a néha hosszú percekig tartó kivégzési aktusok.

Mausner Flórián utódjaul valószínűleg az egyik segédjét fogják kinevezni, de az sem lehetetlen, hogy nyilvános pályázatot irnak ki az állami ítéletvégrehajtói állásra.

NYILTTÉR.

E rovat alatt közlöttékért nem vállalunk felelősséget.

Özv. Petrovics Arzenné szül. Végh Ilona úgy a saját, mint gyermekei Petrovics János és neje szül. Grünwald Mária Anna és unokája Petrovics Julia, valamint sógornői: özv. Antalfy Endréné szül. Constantini Ilona, özv. Purgly Lajosné szül. Constantini Berta, özv. Kugler Istvánné szül. Constantini Jolán, özv. Daescu Miklósné szül. Constantini Melanie és Constantini Irén, továbbá az összes rokonok nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti forrón szeretett férjének, illetve a legjobb apának, nagyapának, unokafivérnek és rokonnak

Iusul Petrovics Arzén

nyug. kir. műszaki tanácsosnak, a budapesti m. kir. Szépművészeti Múzeum egykori osztályigazgatójának stb.

folyó hó 24-én délután 1 órakor, életének 79-ik, boldog házasságának 50-ik évében rövid szenvedés után történt elhunytát.

A megboldogult földi maradványai folyó hó 26-án délután 4 órakor fognak a helybeli gör. kel. szerb templomból a gör. kel. szerb egyház szertartásai szerint beszenteltetni és a felső temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

Béke drága hamvaira!

Arad, 1928. október hó 24-én.

Ioan Limbeck și fiul Arad. Fabrica de oostinguri de metal și Intreprindere de Inmormantari Piata Avram Iancu (Szabadság-tér) 22. Színház-épület.

Bolthelyiség

a Piața Avram Iancu (Szabadság-tér) és Str. Banatului (Asztalos Sándor-uca) sarkánál, a hetipiac legélénkebb helyén,

november 1-re kiadó

Cím az „Aradi Közlöny“ kiadóhivatalában.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

Felelős szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.

Meghívó.

A Banca Asociata (Egyesült Bank)

t. részvényeseit meghívjuk az Aradon 1928. évi november hó 18-án délelőtt 11 órakor az intézet helyiségében megtartandó

rendkívüli közgyűlésre.

TÁRGYSOROZAT:

1. Jegyzőkönyvvezető és 2. hitelesítő megválasztása.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A likvidáló bizottság kiegészítése.
4. Esetleges indítványok.

Hirdessen a 43 évi fennálló Aradi Közlönyben

Legolcsóbb lej-, pengő- és dollár-kölcsönöket

házkra és földekre azonnal folyósítottak Haasz Albert Irodája Arad, Strada Eminescu 12. sz. (Deák Ferenc-u.)

Libamáját vásárol

minden mennyiségben KALI FERENCNE kávémérés Piața Catedralii I. A kávéposta mellett.

Nagy fimegtakarítás szabadalmazott ZSIGÜCZI-féle kályhánál.

A fűtőtechnika csodája! Számos elismerő levél és hivatalos szakvélemény bizonyítja jóságát és 50% tüzelőanyag megtakarítását. Megtekinthető a készítő: HAMMER ZSIGMÓND és FIA Üzletében Arad, Bulevardul Regelii Ferdinand No. 27 (Boros Béni tér)

Ügyes és ovadékkal rendelkező képviselők,

kik csehszlovák osztályos-jegyekárusítását fixrevállalják

magas jutalékkal felvétetnek.

Kárptos díszítő

és minden a szakmába vágó munkát vállal 5753

Engelhardt Sándor kárptos mester Bul. Regina Maria (Andrássy-ut) 19.

Férfi és női cipők

elsőrendű anyagból a legjutányosabb ártért készülnék

Dusán Todor cipészeti-bn

volt Hunyadi-uca 2. Hő. sér. és bór. cipő javítások azonnal elkészülnek. 5713

Str. Românului 12.

(ZRINYLU.) 2 szoba Irodának, műteremnek, garzon lakásnak

kiadó

Bővebbet WEISZ és HÁSZ Iroda. 5769

Megbízható

W. D. traktorommal

bérszántást vállalom

IOAN FRĂȚILĂ

Agris, jud. Arad. 5764

MACULATURA PAPIR 5 kgros csomagokban KAPHA TÓK az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

Női kabátokban és szőrmebundákban feltűnően olcsó vásár.

Crep de chin ruhák ... Lej 1500-tól
 Divatköpeny gyapju koskás kelméből ... Lej 1200-tól
 Kasha kabátok ... Lej 1800-tól
 Bakfis téli kabátok divat szőrmével ... Lej 1700-tól

PLESZ GYULA

női felöltő és szőrmebundákban, a színház hátsó bejáratával szemben.

Női téli kabátok divat szőrmével ... Lej 1900-tól
 Szövet ruhák ... Lej 600-tól
 Silektra bunda ... Lej 6500-tól
 Divatbundák ... Lej 8000-tól

Kérem a címre figyelni!

Saját érdekében győződjön meg utólrétegetlen versenyképességéről!

Kérem a címre figyelni!

Megkezdődött a detail eladás en gros árakban.
FISCHER Üvegüzlet
 Arad, Fehér Kereszt épület.

Villany világítás, telefon, villany-csengő és villámhárító berendezések szerelését és javítását vállalja
Gáspár Arpád
 műszerész
 ARAD, Strada Horia 2.
 TELEFON 315.

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DÍJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4. vasárnap 8 Lej. vastagabb betűvel 8. illetve 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 40. vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel kívánt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Hirdetéseket délután 5 óráig vesszünk fel. Csak válaszhélyezéssel ellátott kérdésekésre válaszolunk. Állások, leltéres levelek továbbítására megfelelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

Tuzifa

vagontételekben, ölszáma, aprítva, puhás és keményabulladék tuzifa legolcsóbb napi árban
Kornis Testvéreknél
 Arad. Telefon: 501, 320 és 187. szám.

WEISZ SAMU

női divatteremben 5735
 Arad, Str. Bratianu No. 12.
 készülnek a legújabb divatlap szerinti elegáns ruhák már 400 lejtől kabátok ... 700-lejtől

Allandó képkiállítás.

Verecs Zoltán, Klammer Mariánka, Neogrády Antal, Gadi Ferenc, Kümmerle Pál, Gy. Sándor József, Magyar-Mascherbauer Gusztáv, Kézdi-Kovács László, Nagy Vilmos, Czencz, Krupka Perenc stb. neves festők műveiből. Olcsó árak. Kedvező fizetési feltételek.
Frelmann József, Arad, Str. Bratianu 9.

Seprőgyári

felszerelés gyárral együtt kiadó CIROKOT VESZEK.
GROSZ (volt Munkácsy-uca) 5.

LEVELEZÉS.

ISTEN veletek örökre édes fájó emlékek Találja ki. 5755

Üzletek, lokálok. lakások szakszerű villamosvilágítási berendezése legolcsóbban: VARGA és ROSENFIELD-nél Arad, Central-utca 10. melletti

ALKALMAZÁS.

TANULÓ felvétetik. Munkás Szövetkezet Arad, Bulv. Reg. Ferdinand 47. 5745

PERFEKT román, most érettségiző fiatalember, vidéki állását felcserélné december elsejére kereskedelmi vállalatnál. Megkereséseket „Egy havi próba-idő” jellegre kér az Aradi Közlöny kiadóhivatalába. 8756

MINDENES szobaleányt 16 bizonyítvánnyal azonnalra vagy 1-ére keresek. Cim Str. V. Babes 5. (Kiss Ernő). 5765

MINDENES jólfizető szakácsnőt keresek. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 5768

ÜGYVÉDJELŐLTET keres november 1-i belépésre dr. Sebestyén József ineni ügyvéd. 10506

LAKÁS.

SZÉP üres szoba magános urino részére esetleg konyhaszolgáltatással kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 5761

HÁROMSZOBÁS lakást zsidótemplom környékén keresek. Címeket Lübl hírlapírodába kérek. 5763

A főtéren
 két udvari szobából álló, műhelynek, szalonnak vagy irodának alkalmas helyiség azonnalra
KIADÓ.
 Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1857

VÉTEL ÉS ELADÁS.

FRISS ZSEBLÁMPA elemek darabonként 16 lejtől kaphatók Gáspár műszerésznél. Strada Horia 2. 5636

MEGBIZÓIM részére keresek különböző antik szalonokat: Salgótarján hírcsatorna Str. Horia 1. (Székelyi-ucca) Neuman-palota. 1006

BIEDERMEYER szalonok, vitrinek, női bundák, férfi kabátok és öltöny, szőnyegek, festmények, porcellánok, antik komódok, antik órák, asztalok, lámpák, lábszék, utazóböngör, velencei és konsol tükrök, szalonok, antik ágyak és éjjeli szekrények, háló, uriszoba, ebédlő berendezések, zongorák, nagy álló és fali órák, kézimunkák, szőrmék. Jókat összes művei, dísztárgyak, stb. eladó. Salgótarján bizományi üzlete. Str. Horia 1. Neuman-palota. 1000

FRANCIA bulldog néhány darab, két-hónapos, utányosan eladó. Megtekinthető 2-6 óráig Wesselényi-ucca 4. ház-mesternél. 5761

Zongorák!!!

KERESZTHUROS PIANINOK
 Legjobb bécsi minőség 45 ezer lejtől 75-ig. Használt 13 zongorák 20 ezer lejtől 30 ezer lejtig. 5723

M. U. N. E. L.
 Arad, P. Avram Iancu 21. Zongoraterem
OKTATÁS.

FRANCIÁT és németet nagyon olcsón tanítok. Volt Fábán Gábor-u. 1. földszint 5072

GYORS- és gépirási tanfolyam. Allandó beiratkozás. Császár irógépvállalatnál, Arad, Str. Alexandri (Salac) 5. Tel. 393. 5759

INGATLAN.

ELADÓ egy szép magánház Str. Cosbuc (Wesselényi) 28. 5767

ÜZLETEK.

KAFFE-Hotel-Restaurant auf Verkehrsreichen Plätze der Banat ist wegen Abreise nach Amerika sofort zu vermieten. Zur Übernahme des Inventars ist Lei 3-400 000 nötig. Nähere Auskünfte erteilt aus Gefälligkeit die Firma Grósz & Co Arad, Piața Avram Iancu No. 10. 5725

PARFUMERIA jóforgalmu, azonnal átadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 5757

70-80.000 LEIT keresek 3 havi kölcsönre. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 5758

ÜZLETHELYISÉG azonnalra az Ortutay palotában kiadó. Bővebbet a helyszínen. 462

Eladási hirdetmény.

Dr. Hirsch Vilmos ügyvéd, mint vagyonbukott Gámán György csődtömeggondnoka közzhírre teszem, hogy a csődvagyonhoz tartozó és a csődleltár 1-786 tételszám alatt felvett és 687.976 leire becsült vasárak és üzleti berendezési tárgyak, valamint a csődleltár 787-795, 797-821, 823, 826-830 tételszámjait alatt felvett és 496.475 lej 55 banira becsült furnirárak egytömegben, vagy külön a vas és külön a furnirárak eladtnak.

A leltár irodámban, míg az árú közbenjövetelem mellett bármelyik munka napon 16-18 óra közötti időben Piața Regele Ferdinand Nr. 34. alatti üzlethelyiségben és a Strada Garej Nr. 1. alatti raktárban tekinthető meg. Venni szándékozók kötelesek zárt, lepecsételt írásbeli ajánlatukat legkésőbb 1. évi november hó 5-ig Targu-Mures, Str. Sft. Gheorghe 24. szám alatt levő irodámba juttatni.

Az ajánlat beadásával egyidejűleg kötelesek venni szándékozók a becsült érték 10%-át óvadékként hozzájuk nyujtja ellenében letenni, különben az ajánlat nem vétetik figyelembe.

A beadott ajánlatok, ajánlattevőkre 1. évi november 5-ig kötelezők. A csődválasztmány pedig fenntartja a jogot magának, hogy a beérkezett ajánlatok el, vagy el nem fogadása felett szabadon határozzon.

A beérkezett ajánlatok felnyitása és azok feletti határozat hozatala a csődválasztmány által 1. évi november 6-án délután 5 órakor dr. Lázár Henrik csődválasztmányi tag Targu-Mures, Piața Regele Ferdinand 66. szám alatti irodájában fog megtörténni.

Azon ajánlattevő, kinek ajánlatát a csődválasztmány elfogadja, köteles az elfogadásról történt távirati értesítés vételétől számított 3 nap alatt a vételárat kezemhez lefizetni és ugyanezen idő alatt a megvett árut átvenni és elszállíttatni.

Az átadás, illetve átvétel leltár szerint eszközöltetik. A már eladott árak leltári becsértéke levonásba hozatik.

Ezen ügyletből eredő összes adók és illetékek egyedül és kizárólag vevőt terheik és a vételárral egyidejűleg kezemhez lefizetendő.

Azon ajánlattevő, ki ajánlatát visszavonja, letett óvadékát elveszti, ugyszintén az is, ki ajánlatának elfogadása esetén fizetési és átvételi kötelezettségének kellő időben eleget nem tesz és ezenkívül az újabb eladás az ő veszélyére és terhére fog eszközöltetni.

Targu-Mures, 1928. október 20.
 Dr. Hirsch Vilmos
 ügyvéd,
 5743 csődtömeggondnok.

BUTOR jutányos áron kapható
Wiegenfeld Adolf Arad
 Strada Moise Nicoara (Petőfi-ucca) 9-11. 3704

MUZSAY JÓZSEF ARAD, színházzal szemben
Őszi és téli árjegyzéke:
 Férfi öltöny tiszta gyapju L. 1750
 Férfi öltöny divatszínben... 2450
 Sötétkék és fekete öltöny la. 2750
 Őszi és téli felöltő... 1950
 Ulster-Double la. ... 2450
 Fekete téli kabát szőrmes gallér 2650
 Divat szabóság! 4818
 Iskola öltöny előírás szerint L. 1600
 Bőrkabát la. minden színben 3900
 Fregoli raglán... 2000
 Gummi kabát... 800
 Trench-coats la. ... 2500
 Angol posztó raktár.